

# NÉPLAP

A SZAKMA LEGJOBB  
MUNKÁSAINAK  
NÉVSORA

VII. évfolyam, 52. szám.

ARA 50 FILLÉR

Csütörtök, 1950 március 9.

## A szocialista rendszer fölényének újabb bizonyítéka

A Szovjetunió minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságának határozata alapján az 1949-ben elért termelési sikerek eredményeként március 1-től ismét leszállították a Szovjetunióban az élelmiszerek és az iparcikkek árát. Az árszállítás egyes cikkeknél éri az ötven százalékot. Legtöbb cikk-nél pedig a tíz és az ötven százalék között áll.

Ez az árszállítás ismét bizonyítja a szocialista rendszer nagy fölényben van a tőkés társadalmi rendszer fölött. Az elmúlt évek során ez már a harmadik árszökkenés a Szovjetunióban, holott éppen a Szovjetunió szennvedte a legirtózatosabb pusztítást a háború alatt. A mérhetetlen áldozatokba kerülő háború befejezése után az elmúlt évek alatt tehát nemcsak az újjáépítést folytatták igen eredményesen, hanem a szovjet nép életszínvonala is a tőkés országokban soha nem tapasztalt és soha el nem érhető arányokban emelkedett. Hiszen a rubel vásárló-képessége csupán 1948-ban kétszeresére emelkedett, 1949-ben további 12 százalékkal nőtt a munkások és alkalmazottak reálbére és üzenetgyei a parasztok jövedelme. Az összes jövedelmek 24-30 százalékkal nőttek egyetlen év alatt. Most, ha hozzávesszük ehhez a jelenlegi árszállítást is, bizvást megállapíthatjuk, hogy a szovjet nép már több, mint háromszor annyit élmezser és iparcikket vehet meg magának ugyanazért az összegért, mint eze-ott két és fél évvel.

Természetesen a fogyasztási adatok is az életszínvonal szakadatlan növekedését tanúsítják. 1949-ben 17 százalékkal több élelmiszert és 25 százalékkal több iparcikket adtak el a lakosságnak, mint 1948-ban. Ugyanígyen nagy mértékben megnövekedett a szovjet nép kulturális igénye is, egy év alatt csaknem kétféle tanulók száma és a főiskolai hallgatók száma elérte az 1,128.000-et. Vagyis több főiskolai hallgatója van a Szovjetunióknak, mint a háborúelőtti Európának és az Amerikai Egyesült Államoknak összesen.

Mindezek az adatok a szocialista rendszer határtalan fölényét bizonyítják a kapitalizmus felett. Az eső árszállítás és pénzügyi reform, az 1947-es decemberi rendelet óta, amelyet a Szovjetunió minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Vezetősége adott ki, a szovjet nép életszínvonala immár harmadszor ugrik feléle igen jelentős mértékben. Ezzel szemben a tőkés rendszerben napról-napra csökken a dolgozó nép életszínvonala.

Még pedig csak a dolgozóké, mert a tőkés, a monopóliumok urai évről-évre jelentős haszonra tesznek szert. A tőkés társulatok jövedelmének növekedése a háború utáni években átlagosan 35-40 százalékot tesz ki, mert az árak szakadatlanul emelkednek. A rögzített bérek azt jelentik az Egyesült Államokban, hogy a dolgozók az 1948-as életszínvonalhoz képest ma egy dollárt kell, hogy adjanak annyit érte, amennyit 1948-ban 54 centért megvásárolhattak. Természetesen kevesebb árú is vesznek, hiszen a béruk nem emelkedett. Ez megmutatkozik a fogyasztás ide-ostova katasztrófális méretű csökkenésében is. Az ipari termelés az Egyesült Államokban egy év leforgása alatt 22 százalékkal csökkent, az áruházaik forgalmának csökkenése pedig ugyanennyi idő alatt 14

százalékot tesz ki. Súlyosbodhat tehát a nyomor, csökken a termelés és nő a munkanélküliség.

A Szovjetunió központi statisztikai hivatala jelentésében megemlékezik egyetlen szerény mondatban a munkanélküliségről is, és kijelenti, hogy „1949-ben, az előző évekhez hasonlóan, országunkban nem volt munkanélküliség”. A tőkés államokban pedig szakadatlanul nő a munkanélküliség száma. Csúpn az Egyesült Államokban elérte már a teljes és részleges munkanélküliség száma a 15 milliót. Jelenleg a tőkés államokban több, mint negyvenmillió munkanélküli van. E szám több, mint százmillió férfi és gyermek szörnyű tragédiáját jelenti, sőt egyenesen éhhalálát is szantalan ezer esetben.

Igy áll szemben egymással ez a két világ, ez a két út, amelyek közül az egyik küzd a tartós békeért, a demokráciáért és egyre eredményesebben valósítja meg a tartós jólétet, a másik világ a pusztuló, a rothadó tőkésrendszer világa, az anarchia, a háború és a nyomor világa, ennek a világnak urai egyre erőszakosabb eszközökkel tartják fenn pusztuló rendszerüket és egyre szörnyűbb nyomorba döntik a munkások és dolgozók százmillióit.

Az emberiségnek ezek a kannibáljai és vámpirjai saját hasznukat a nyomorba döntött munkások és dolgozók százmillióinak hűséből és véréből, könnyéből és verejtékéből harcolják össze és ennek a haszonnak biztosításáért keszek ismét háborúba dönteni a világot. Mi felszabadultunk hatalmuk alól, hálá a Szovjet Hadseregnek, de nekünk a szocializmus építésével is harcolni kell rothadó világuk ellen. Ez az egyik feladatunk, ez az egyik tanúság, amit levonhatunk az árszállítási rendeletről.

A másik tanúság is kézenfekvő, hiszen épp most fejeződött be a Sztáhanovisták I. Országos Tanácskozása, ahol a fölttermelésről, új termelési módszerekről volt szó. A Szovjetunióban éppen azért vált és válik lehetővé ilyen gyakori árszállítás, mert szakítottak a régi munkamódszerekkel és a Sztáhanov-mozgalom országsszerte rohamosan etertjedt. Most a kiváló sztáhanovisták tíz-és tízezei küzdenek azért, hogy a munka termelékenységét minél magasabb fokra emeljék. Feladatunk, hogy a Szovjetunió dolgozóinak példája nyomán mi is rátérjünk a munka termelékenységének rohamos növelésére, új munkamódszerek gyors megvalósítására és a kimerítőellen tartólkaink feltárására. Ötvenes terveink roppant célkitűzései csak ezúton valósulhatnak meg. Tudunk kell azonban azt is, hogy a tervgazdálkodás eredményessége igen nagy mértékben függ az értékesítéstől is, ezért a céunk, hogy több árú mellett, olcsóbb árú is termeljünk, mert csak ez esetben válik lehetővé az árak sorozatos csökkentése és ezzel együtt, természetesen az életszínvonalunk emelése is.

A mi helyünk természetesen a Szovjetunió mellett van, nem is lehet máshol, hiszen a Szovjetunió Hadserege szabadított fel minket a fasizmus igája alól. A Szovjetunióknak köszönhetjük, hogy immár kikerültünk az örök nyomor, az anarchia, a növekvő munkanélküliség és a tőkés kizsákmányolásának világából. A Szovjetunióknak köszönhetjük, hogy mi is a szocializmus új országát építhetjük fel hazánkban. Ezért soha el nem múló hálával kell tekintenünk nagy teljesítményű, példaképünk, útmutatónk, a nagy Szovjetunió és annak vezetője. Sztálin elvtárs felé.

## Hatalmas lelkesedéssel és munkafelajánlással válaszol a szovjet nép az új árszállításra

**A Szovjetunió minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Párt Központi Bizottságának határozata 110 milliárd rubel nyereséget jelent a lakosságnak**

A Szovjetunió minisztertanácsának és a SZK (b) P. Központi Bizottságának az új árszállításról szóló rendelete a Szovjetunióban mindenütt óriási megelégedést keltett.

**A szovjet emberek ebben a határozatban a nagy sztálini gondoskodás megnyilvánulását, a dolgozók jólétének emelkedését, a szovjet ország felvirágzását látják.**

Igen sok helyen tartották gyűléseket. A charkovi „Sarló és Kalapács-gyárban” Grigorij Gura sztáhanovista esztérghályos, aki februárban háromhavi normát teljesített, kijelentette:

— A kapitalista országokban a dolgozók életszínvonala napról-napra süllyed, növekszik a munkanélküliség, a nyomor és az éhség. Nálunk, a szocializmus országában a nép jóléte állandóan növekszik.

Hálából a sztálini gondoskodásért, Gura és brigádja kötelezettséget vállalt, hogy az egész brigád 300 százalékra teljesíti normáját.

Hasonlóan nyilatkoztak a dolgozók az árszállításról a Szovjetunió minden részében, a talini gyárakban éppúgy, mint a bakukörnyéki olajmunkások.

Hatalmas lelkesedést keltett a rendelkezés a Szovjetunió kolhozparasztságának körében is. Alexander Tyernov, a legnagyobb urali kolhoz elnöke ezt mondta:

— Szocialista államunk gazdasági élete napról-napra erősödik, a kolhozok gazdagodnak. A mi kolhozunkban valamennyi munkatolyamatot villamosították, mezőinket villamos traktorok dolgoznak.

A Szovjetunió kereskedelmi intézményei jól felkészültek az árszállításra. Fjodor Jegorov, a legnagyobb leningrádi áruház igazgatója elmondta, hogy március elején

**ez az egyetlen áruház több mint harminc millió rubel értékű árucikkeket bocsát áruba.**

Több mint 200.000 méter pamut-szövet, ötven különféle fajta szelyemzövet, 20.000 férfi- és nőruha áll a vásárlóközönség rendelkezésére.

Leningrádban a közeljövőben negyven új üzlet nyílik meg.

A Szovjetunió minisztertanácsának és a Bolsevik Párt Központi Bizottságának az újabb árszállításról hozott határozata

— jelenti a kievi rádió — hatalmas megelégedést és örömet keltett Szovjet-Ukraina dolgozói körében. Az ukrán dolgozók szavazatai hallgatták végig a moszkvai rádió közlését az árszállításról, a rubel aranyalapra való helyezéséről és árfolyamának a külföldi valutákkal szembeni felemeléséről.

A Kievvben, Dnyepropetrovszkaiban, Odesszában és Szovjet-Ukraina más városaiban megtartott üzemi üléseken, a kolhozokban megtartott gyűléseken az ipari dolgozók és kolhozparaszatok hálaikat fejezték ki a Bolsevik Pártnak, a kormánynak és Sztálinnak.

Az újabb árszállításokkal kapcsolatban Mutilin ukrán kereskedelmi miniszterhelyettes rádiónyilatkozatában kiemelte, hogy a Szovjetunió kormányának és a Bolsevik Párt Központi Bizottságának ez a határozata újabb ékes megnyilatkozása a szovjet dolgozók életszínvonalának emelésére irányuló gondoskodásnak. Szovjet-Ukraina lakossága az árszállítások következtében több mint 16 milliárd rubelt nyer, ami vásárlóképeségeket harminc százalékos emelkedést jelenti.

## Élelmicikkek és iparcikkek állami kiskereskedelmi árának újabb csökkentése a Szovjetunióban

**A Szovjetunió minisztertanácsának és a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságának határozata**

1949-ben új sikerek következtek be az ipari és mezőgazdasági termelés területén. Megnőtt a munka termelékenysége, csökkent az önköltség. A szovjet kormány és a SZ. K. (b) P. Központi Bizottsága ezzel kapcsolatban lehetségesnek találta, hogy 1950 március 1-től új — szám szerint harmadik — árszállítást hajtsanak végre az élelmiszerek és a közszükségleti iparcikkek állami kiskereskedelmi árában. A Szovjetunió minisztertanácsa és az SZ. K. (b) P. számítása szerint az állami kereskedelem újabb árszállításának eredményeképpen a lakosság egy év alatt nem kevesebb, mint nyolcvan milliárd rubel nyereségre tesz szert. Ezenkívül — tekintettel arra, hogy az állami kereskedelem árszállításának hatására a kolhozpiacon és a szövetkezeti kereskedelemben is kb. ugyanilyen árszökkenés megy majd végbe — a lakosság ezúton további nem kevesebb, mint harminc milliárd rubel nyereségre jut.

Következésképpen a lakosság az új árszállításokból összesen 110 milliárd nyereségre tesz szert.

Kétségtelen, hogy az új árszállítás eredményeképpen: 1. a rubel vásárló ereje újból jelenté-

kenyen megnő, 2. a szovjet rubel árfolyama a külföldi valuták árfolyamához viszonyítva még inkább javul. 3. a munkások és alkalmazottak reál munkabére ismét komolyan emelkedik, 4. komolyan megjavul a nyugberek és ösztöndíjak helyzete, mert a nyugberek és ösztöndíjak az árszállítások mellett is változatlanok maradnak, 5. a parasztok jövedelmében további komoly emelkedés áll be, minthogy az árszállítás miatt jelentősen csökken az az összeg, amelyet a parasztok ipari árak vásárlására fordítanak. Ugyanakkor az állami beszállítási árak a földművelési és állattenyésztési termékekre változatlanok maradnak.

A Szovjetunió minisztertanácsa és a SZ. K. (b) P. Központi Bizottsága elhatározza, hogy

1. 1950 március 1-től az élelmiszerek és iparcikkek árát a következő arányban csökkentik:

**KENYÉR ÉS SÜTŐIPARI CIKKEK:**

Rozskenyér, különleges őrlésű rozs és búzalisztból készült kenyér 25,0 százalékkal,

minőségű búzalisztból készült kenyér 30 százalékkal.

minőségű búzalisztból készült zsemle, pereg, kétszersült és egyéb sütőipari készítmény 30 százalékkal,

élesztő 20 százalékkal.

**LISZT:**

Különleges őrlésű búza- és rozs-liszt 25, legfinomabb búzaliszt 30, búzadara 21, egyéb búzaliszt és darafélék, valamint tengeri, árpa és egyéb liszt 25 százalékkal.

**KASAFÉLEK,**

**RIZS ÉS HUVELYESEK:**  
Köles 14,8, hajdnakása, egyéb kásafélék, porsó és babfélék 20, rizs 12 százalékkal.

**SZARAZTESZTAFÉLEK:**  
25, metélt tészta 25 százalékkal,

**ÉLELMISZERSZERVONATOK:**

Borsópüré leves és köleskása zsírral 15,2, gyermektáplisz 14,5, burgonya keményítő 14,6, zabliszt, tengeripehely, szágóliszt stb. 15 százalékkal.

**GABONAFÉLEK ÉS TAKARMANYOK:**

Rozs, búza, árpa és egyéb gabonafélék 20, zab 22,7, olajos takarmány pogácsa 22, egyéb szal-

tek takarmányok 25, mája 25 százalékkal.

#### HOS ÉS HOSKESZÍTMÉNYEK:

Hízlat marhabús 24, közepes minőségű marhabús 30, hízlat juhús 23, gyengébb minőségű juhús 35, sertésbús 24, házi szárnyas 24, házi nyúl 30, egyéb kifőző és közepes minőségű húsfélék 24, egyéb gyengébb minőségű húsfélék 30, tej-láb-tüdő és belsőség 24, kolbászfélék 24, virsli-félék 30, füstölt húrok 27, vagdalt hús 35, egyéb ételkészítmények 25, hús és húsos konzervek 25 százalékkal.

#### HAL ÉS HALKESZÍTMÉNYEK:

Sügér 10,2, tokhal 10, távolkeleti lazac-félék, gadóc és szkrumbria 30, sózott lazac-félék 20, csendesóceáni hering 30, káspitengeri hering 10,1, halfilé 25, szárított halak 30, fekete kaviár 30, vörös kaviár 25, olajos konzerv halak 25, egyéb halkonzervek 30 százalékkal.

#### ZSIRADEK, SAJT ÉS TEJTERMÉKEK:

Allati zsiradék 30, szovjet, svájci, holland, ömlesztett és egyéb sajtok 20, egyéb sajtok, brinza stb. 15, teljes tej, tejszín, aludt tej és joghurt 10, tejfel, túró és egyéb erjesztett tejkészítmények 20 százalékkal.

Tejkonzervek, tejpör 15, fagylalt 20, növényi zsiradék 10, margarin 35, gyers és abát szalonna 18, vitamintartalmú gyógyzsiradék 25, majonéz és egyéb mártások 20 százalékkal.

#### TOJÁS ÉS TOJÁSPOR:

Tojás 15, tojáspor 20 százalékkal.

#### CUKOR, CUKRASZATI KÉSZÍTMÉNYEK ÉS FÜSZEREK:

Porcukor 15, kockacukor 12, cukorka és karamella 8, csomagolt karamella kakaó-tartalom nélkül 11, töltött bombonok, csokoládé, marmaládé, mézeskalács stb., 20, kakaó és torta-félék 16,7, egyéb cukraszati készítmények (ostya, keksz, keleti édességek, diétás készítmények stb.) lekvár, jam, zselé 25, vitaminok 20 százalékkal.

Ördít és főzött só 40, öröletlen só 50, tea 10, kávé kakaó ital 18 százalékkal.

#### PALINKÁK, LIKOROK ÉS BOROK:

Votka 16,7, likorok 25, szörpök és édes krémek 18, szesz-tartalmú szörpök 20, konyak 25, aszali bor 35, csemege bor-félék átlagosan 49, szovjet pezsgő 16,2, gyümölcs-borok 20 százalékkal.

#### SŰR, GYÜMÖLCSNEDVEK ÉS KVASZ:

Sűr 30, természetes szörpökből készült italok 16, kenyér kvasz 22, egyéb hűsítő italok 20, szódavíz 21 százalékkal.

#### GYÜMÖLCSÖK:

Alma és körte 20, szőlő 25, mandarin és narancs 15, szárított gyümölcs és dió 20, gyümölcs-konzervek és gyümölcs-félék 30, fagyasztott őszibarack, szilva, szeder stb. cukrozva 20, fagyasztott gyümölcsök cukor nélkül 30 százalékkal.

#### BURGONYA ÉS ZÖLDSEGFÉLEK:

Burgonya 10, káposzta 14,7, sárgarépa 14,7, céklarépa 10, zöldbor-só 32, egyéb zöldségfélék 10, savanyított káposzta 16,7, egyéb sózott és savanyított zöldségfélék 15, szárított burgonya 11,1, szárított káposzta 20,3, egyéb szárított zöldségfélék 13, konzervált paradicsomlé 32, tojásgyümölcs, savanyított uborka és egyéb zöldség-konzervek 20, fagyasztott zöldbor-só 35,4, egyéb fagyasztott zöldség-félék 30 százalékkal.

#### SZÖVETEK:

Gyapot szövetek 15, tiszta gyapjú és félgyapjú szövetek 12, finom szövésű tiszta gyapjú szövetek 12, finom szövésű félgyapjú szövetek 22, durva szövésű gyapjú szövetek 24, felselyem és műselyem szövetek 12, lenvásznak 15 százalékkal.

#### KÉSZ RUHA, KÖTÖTT-SZÖVÖTT ARU, KALAPOK, SAPKÁK:

Kabátok, öltönyök, női ruhák és egyéb konfekció készítmények

gyapjú szövetből, kamgárnból és finom szövésű tiszta gyapjú szövetből 10, finom szövésű félgyapjú szövetből 20, durva szövésű szövetből 22, női ruhák, bluzok, fehérneműk és felselyem konfekció készítmények 10, gyapotszövetből készült kabátok, kosztümök, női ruha, fehérneműk és egyéb gyapoptalmából készült konfekció készítmények 13, lenvászonból készült női ruhák, bluzok, fehérneműk és egyéb lenvászon konfekció készítmények 14, pamutból, felselyemből és műselyemből készült köt-szövött áru 10, műselyemből készült nyári kötött kesztyű 30, kapronból (szovjet gyártmányú nylonból) készült harisnyák és zoknik 25, gyapptól, selyemből és gyapjúból készült harisnyák és zoknik 15, szövetből készült sapkák, egyensapkák stb. 25, tiszta gyapjúból készült férfisapkák 35, kalapok, bélelt süvegek 10, szörme gallérok és szörmesapkák 10, gyapjútakarók 10, öltöny stb. mérték utáni elsőrendű szabóműhelyben 10, II. rendű szabóműhelyben 15 százalékkal.

#### LABELLI:

Bőr lábbeli 15, textilanyagból készült és kombinált lábbeli 20, szattyán csizma és cipő, férfi és női 25, gyermek gumi lábbeli 15, férfi és női gumi lábbeli 10, halina lábbeli 25 százalékkal.

#### DISZMŰÁRU ÉS ÉKSZEREK:

Gyapot szövetből, gyapjú szövetből, műselyemből és felselyem szövetből készült textil diszmnárak 20, bőrből és műbőrből készült diszmnárak 15, fémből készült diszmnárak 15 százalékkal, gyári csipke és tűll 12, csipkéből és tűllből készült kézimunkák 30, varrótüsk 20 százalékkal.

#### PARFÜMÖK, KÖLNIVIZEK ÉS AJANDEKDOBOZOK:

„Kamélia”, „Magnolia”, „Bjelaja Nocs”, „Ejelaaj Szirén” 15, egyéb illatszer és kozmetikai készítmények 25 százalékkal. Fonallak és fonalkészítmények 20, arany és ezüst készítmények 10, ékszerkészítmények és utazatok 15, kitüntetés és rendjel szalagok 20 százalékkal.

#### KULTURCIKKEK ÉS JÁTEKOK:

Rádiókészülékek 15, hangszórók, hanglemeljátszók, rádiólampák és egyéb rádiócsatlakozók 20 százalékkal, fényképező gépek és egyéb fotó-cikkek 20, színházi látszóvok 25, gramofonok és alkatrészei, akkordionok és harmonikák 25, harmoniumok 20, gramofonlemez 16,7, pianino 10, írőpapír 10, iskolai füzetek, karton és papírkészítmények 20, rajzeszközök 30, írógépek és tartalék alkatrészek 22, iskolai és irodalmi árucikkek, tollak és grafit ceruzák kivételével 20, töltőtollak 30, gumi játékszerek 10, celluloid játékszerek 20 százalékkal.

#### EDÉNYEK:

Porcelán és fajansz edények, porcelán műtárgyak 20, poharak, egyéb üvegcikkek és háztartási edények 15, elsőrendű alumínium-edények 15, másodrendűek 30, zománcozott és önozott vasedények 15, fekete öntött vasedények 15, zománcozott öntöttvas edények 10, rozsdamentes acélból készült edények 20, sárgaréz edények 15 százalékkal.

#### HÁZTARTÁSI CIKKEK:

Mosószappan 40, toalettszappan 50, petróleum 10, varrógép és tartalék alkatrészel 20, sárgaréz szamovárak 20, villanykörték 11, villanyvasalók 25, villamos porszívók 20, egyéb villamos cikkek 20, hűsítők, petróleum és borszesz főzők és tartalék alkatrészel 20, kések rozsdamentes acélból 30, egyéb acélból 12, faszénfűtésű vasalók 20, zsinór, zsinór stb. 15, nyereg és löszerszám 15, nikkelezett fémagyk 10, egyéb fémagyk 20, lakatok 25, zárok 20, ragasztószerek és cipőtisztító cikkek 10, szőnyegek és szőnyeg-gyártmányok, gyári és házi szőtt kivételben 20, lámpaernyő 25, toll és pehelykészítmények 15, vatta 20, plexikészítmények 20 százalékkal.

#### ÉPÍTŐ ANYAGOK:

Szegek 20, cement és pala 20, bádóg, kátránypapír és más fedő-

anyag 20, ablagtűveg 20, lakkok, kenékek és művészfestékek 20, egyéb lakkok festékek 10, kárpitos tapéta 20 százalékkal.

#### KERÉKPÁROK, MOTORKERÉKPÁROK, ÓRÁK, DOHANY-GYÁRTMÁNYOK, GYUFA ÉS EGYÉB IPARCIKKEK:

Kerékpárok és tartalék alkatrészek 20, országúti típusú „IZS 350” motorkerékpárok és tartalék-

alkatrészek 20, egyéb motorkerékpárok és tartalék alkatrészel 25, vadászfegyverek 12, kerékpárköpenyek, tömlők, football, kosárlabda és röplabda köpenyek és tömlők 10, teniszlabdák 10, inga-órák favázban 11, fémvázban 28,6, kar- és zsebórák 20, játékkártyák 20, tűzkövek 40, cigaretták, dohány és mahorka 20, gyufa 20 százalékkal.

2. Az éttermekben, teázókban és egyéb közlelméleti intézményekben az árakat szintén megfelelően csökkenteni kell.

#### I. V. SZTALIN

a Szovjetunió miniszter-tanácsának elnöke,  
G. MALENKOV  
az Sz. K. (b) P. Központi Bizottságának titkára.

## A Szovjetunió minisztertanácsának rendelete a rubel árfolyamának aranyalapra helyezéséről és a rubel árfolyamának emeléséről a külföldi valutákhoz viszonyítva

A Szovjetunióban 1947 decemberében végrehajtott pénzügyreform fel-számolta a második világháború következményeit, a pénzforgalom terén is visszaállította a teljes értékű szovjet ruzel.

A jegyrendszer eltörlése a pénzügyreformmal egyidejűleg, valamint a közszükségleti cikkek árának háromszori jelentékeny leszállítása az 1947-től 1950-ig terjedő években a rubel még nagyobb megszilárdulásához, vásárló erejének megnövekedéséhez vezetett a külföldi valutákkal szemben.

Ugyanakkor a nyugati országokban végbement és tovább tart a valuták elértéktelenedése, ami már az európai valuták léértékeléséhez vezetett. Ami az Amerikai Egyesült Államokat illeti, a közszükségleti cikkek árának szüntelen emelkedése és az ezen az alapon szüntelenül tartó infláció, amelyről az USA kormányának felelős képviselői nem egy ízben nyilatkoztak, a dollár vásárló ere-

jének lényeges süllyedéséhez vezetett.

A fent említett körülményekkel kapcsolatban a rubel vásárló ereje hivatalos árfolyama főle emelkedett.

Ennélfogva a szovjet kormány szükségesnek tartotta a rubel hivatalos árfolyamának emelését és azt, hogy a rubel árfolyamát ne dolláralapon számolja, mint ahogy az 1937 júliusában elrendeltetett, hanem sokkal szilárdabb aranyalapon, a rubel arany tartalmának megfelelően.

Ebből kiindulva a Szovjetunió minisztertanácsa elrendelte:

1. 1950. március 1-től kezdve megszüntetni a rubel árfolyamának dollár alapon való meghatározását a külföldi valutákhoz viszonyítva és átterni a sokkal szilárdabb aranyalapot, a rubel aranytartalmának megfelelően.

2. A rubel aranytartalma 0,222.168 gramm színaranyban nyer megállapítást.

3. 1950. március 1-től kezdve a

Szovjetunió állami bankja az arany vételárát egy gramm színaranyra 4 rubel 45 kopekben állapítja meg.

4. 1950. március 1-től kezdődően a rubelnek a második pontban megállapított aranytartalmának megfelelően a rubel árfolyamát a külföldi valutákhoz viszonyítva a következőképpen állapítják meg:

4 rubel egyenlő egy amerikai dollárral, a jelenlegi 5 rubel 30 kopek helyett.

11 rubel 20 kopek egyenlő egy font-sterlinggel a jelenlegi 14 rubel 84 kopek helyett.

A Szovjetunió állami bankja utasítást kap, hogy a rubel árfolyamát más külföldi valutákkal szemben is megfelelő módon változtassa meg. Amennyiben a külföldi valuták aranytartalma további változást szenved, vagy megváltozik árfolyamuk, a Szovjetunió állami bankja a rubel árfolyamát a külföldi valutákhoz képest ezeknek a változásoknak a figyelembe vételével állapítja meg.

## „Sztálini gondoskodás a nép jólétéről”

### A „Pravda” vezércikke

Ma hozták nyilvánosságra a Szovjetunió minisztertanácsának és a Sz. K. (b) P. Központi Bizottságának az élelmiszerek és ipari árucikkek állami kiskereskedelmi árának újabb csökkentéséről szóló határozatát.

A Pártnak és a kormánynak ebben a történelmi jelentőségű határozatában fényesen érvényre jut a sztálini gondoskodás a dolgozók jólétéről.

Lenin-Sztálin Pártjának egész tevékenysége a nép odaadó szolgálata és a Párt legfontosabb érdeke a nép érdeke.

Éppen ezzel vitva ki nagy Pártunk a nép határtalan bizalmát és forró szeretetét.

Iosif Visszarionovics Sztálin, a Párt és a nép nagy vezetője 1946 február 9-én elmondott választási beszédében rámutatott:

„Nem is szólva arról, hogy a jegyrendszer a legközelebbi jövőben megszűnik, különös figyelmet szentelünk a közszükségleti cikkek gyártásának fokozására, a dolgozók életszínvonalának emelésére, valamennyi áru árának következetes csökkentésével...”

A Kommunista Párt és a szovjet kormány fardhatatlanul valóra váltja Sztálin elvtárs útmutatását.

1947 végén, mint ismeretes, megszűnt a jegyrendszer. Most került az élelmiszerek és ipari cikkek árának számszerű harmadik csökkentésére. Az első árcsökkentés, amely 1947 decemberében történt — kb 86 milliárd rubel nyereséget juttatott a lakosság-nak. A második árcsökkentés, amelyre 1949 márciusában került sor 71 milliárd rubeles újabb nyereséget jelentett.

A harmadik árcsökkentésből a lakosság csak az állami kereskedelemben keresztül egy év alatt nem kevesebb, mint 80 milliárd rubelt nyert.

Számításba véve, hogy az állami kereskedelem árcsökkentése kb. ugyanolyan árcsökkentést eredményez a kolhoz piacra és a szö-

vetkezeti kereskedelemben is — a mostani, harmadik árcsökkentés a lakosság számára összesen 110 milliárd rubel nyereséget jelent egy év alatt.

A szocializmus elképzelhetően anélkül, hogy az állam napról-napra ne gondoskodna a nép jólétéről. Ez a szocialista társadalom fejlődésének megmáshatatlan törvénye.

A szakadatlanul végrehajtott árcsökkentési politika eredményeként — mondja a Sz. K. (b) P. K. B. választási felhívása — emelkedik a rubel vásárlóereje, állandóan emelkedik a munkások és alkalmazottak realbéreje.

Az árcsökkentés iparunk és mezőgazdaságunk 1949-ben aratott sikereit alapján a munka termelékenység megnövekedésének és az önköltség csökkentésének alapján volt végrehajtható.

Az új árcsökkentés ismét hatalmas nyereséget juttat valamennyi dolgozónak.

A munkások és alkalmazottak realbérére ismét jelentékenyen emelkedik. Erősen megjavul a nyugdíjasok és ösztöndíjasok helyzete,

mert az árcsökkentés mellett a nyugdíjak és ösztöndíjak összege változatlan marad.

A parasztok jóvédelme jelentékenyen emelkedik, mert most olcsóbban vásárolhatják majd az ipari árukat, míg a földművelési és állattenyésztési termékek állami beszállítási ára változatlan marad.

Az árcsökkentésről szóló rendelkezés egyidejűleg hozták nyilvánosságra a közlést, hogy a Szovjetunió minisztertanácsa megszüntette a rubel és az idegen valuták viszonyának meghatározását a dollár alapján és a rubel aranytartalmának megfelelően a szilárdabb aranyalapra helyezte át.

Más kép tárul elénk a kapitalizmus világában. A nyugati országokban folytatódik a valuták el-

értéktelenedése, az Amerikai Egyesült Államokban nőnek a közszükségleti cikkek árai, infláció van, a dollár vásárlóereje lényegesen csökken. Két világ, két gazdasági rendszer áll előttünk, egymással teljes ellentétben.

Nálunk a szocializmus országában a nép jóléte állandóan emelkedik, az élet évről-évre gazdagabb, jobb lesz. Náluk, a kapitalizmus országában nő a munkanélküliség, a dolgozók milliói nyomorra és éhségre vannak kárhozthatva,

a lakosság életszínvonala állandóan csökken.

Mikor a rádió közölte a Szovjetunió minisztertanácsának Sz. K. (b) P. Központi Bizottságának az új árcsökkentésről szóló határozatát, az üzemekben, kolhozokban, népes gyűléseket tartottak a dolgozók.

A szovjet emberek kifejezték forró hálájukat a Kommunista Pártnak, a szovjet kormánynak, Sztálin elvtársnak az állandó gondoskodásért a nép jólétéről. — Ugyanakkor kifejezésre juttatták szilárd eltökéltségüket, hogy

a gondoskodásra új munkásokkal, a munka termelékenységének további szakadatlan emelésével válaszolnak.

A dolgozók ezrei vállaltak új, fokozott termelési kötelezettségeket Moszkvában, Leningrádban, az Uruban, a Donyc-medencében, Bakuban, Rígában és a Szovjetunió más ipari központjaiban.

A szovjet nép a Kommunista Párt, Sztálin elvtárs, a nagy vezető körül szorosán tömörülve közzönti a Szovjetunió Legfelsőbb tanácsának választásait. A választók a Kommunista és Pártönkivüliek Tömbjére szavaztak, Lenin-Sztálin nagy pártjára, a szocialista hazánk felvirágzására, népünk anyag jólétének további fellendülésére, a szovjet emberek még boldogabb, még jobbmódú, még műveltebb életére szavaznak.

# A SZAKMA LEGJOBB MUNKÁSAI

## Bányászat

**Aknamélyítő vjár:**  
Aranyos Antal HFK Tokodal-  
táró. Kult Metód (Brembergbánya)  
Bozsk László József Salgótar-  
ján Tordas-vizlás. Nagyosszú  
János Salgótarján Tordas-vizlás.  
Aubrecht József MESZHART,  
Pécs.

**Bányagépkezelő és egyéb:**  
Göndör János Dorogi NV. Her-  
kel Károly Sajómelléki NV. Kállói  
Gizella Ozdi NV. Tavasz László  
Salgótarjáni NV, Palotai György  
MESZHART.

**Bányakülszini munkás:**  
Gyurkó János Nány Anyag-  
beszerző NV. Sipos Sándor MESZ-  
HART. Hudák Margit Tatabányai  
NV. Zimmerer István Dorogi NV.  
Obermaier Teréz, Zichy Béla ör-  
külti bányaművei.

**Bányázati fenntartó  
melegsakmai munkás:**  
Szomán István Sajómelléki NV.  
Félegyházi János Sajómelléki NV.  
Bolygár Henrik MESZHART,  
Ajkai József Salgótarjáni NV.  
Ferenc VII. József Mecseki NV.

**Bányázati fenntartó  
hidegsakmai munkás:**  
Kiss Sándor Petőfi NV. Gyüre  
János Salgótarjáni NV. Mórincz  
Gyula Tatabányai NV. Mohácsi  
Lajos Salgótarjáni NV.

**Bányavillany szerelő:**  
Mészáros Gyula Ozdi NV. Mojár  
Józsefné Dorogi NV. Gyöngyösi

István Salgótarjáni NV. Bodányi  
Ferenc MESZHART.

**Elővájó vjár:**  
Gyurkó István Sajómelléki NV  
Ormópuszta. Tóth József Sajó-  
melléki NV. Ormópuszta. Gallyas  
Béla Ozdi NV. Farkas István Sa-  
jómelléki NV.

**Fejtési csillás:**  
Tajkov András Tatabányai NV.  
Tardi Ferenc Tatabányai NV.  
Pánti Sándor Tatabányai NV.  
Papp Ferenc Ércbányászati NV.

**Fejtési vjár:**  
Varga Barnabás Tatabányai NV.  
Küss János Komló. Ballon József  
Salgótarjáni NV. Bokor József  
MESZHART.

**Fenntartási vjár:**  
Kalló Ferenc Ércbányászati NV.  
Bozsgai János Ércbányászati NV.  
Simin Sándor Diósgyőri NV.  
Csendes Kálmán Tatabányai NV.

**Gáti és izsapoló munkás:**  
Rudvai József, Putz Ferenc, Mo-  
zar Ferenc, Ebele Mihály Dorogi  
Szénbányák NV. Tóth József Ta-  
tabányai NV.

**Omlasztó vjár:**  
Oze Ferenc Tatabányai NV.  
Nánási István Dorogi NV.

**Szállító csillás:**  
Berecz Istvánné Ozdi NV.  
Vajjon István Dorogi NV. Molnár  
István Tatabányai NV. Vécsei La-  
jos Salgótarjáni NV.

## Vasipar

**Csúcsesztorgályos:**  
Muszka Imre WM törzsgyár.  
Horváth Ede, Baranyai András,  
Kék Zoltán Magyar Vagon és  
Gépgyár, Győr. Kiszlinger József  
Egyesült Izzólámpa és Villamossá-  
gi Rt.

**Karusszel esztorgályos:**  
Pruzsinszky József Ganz Vagon-  
és Gépgyár. Lugosi Ede DIMA-  
VAG, Diósgyőr.

**Előrajzoló:**  
Szabó István WM Csepel. Ka-  
rácsy József Ganz Vagon- és  
Gépgyár. Sziklai Imre MÁVAG  
Kohászati Művek, Diósgyőr.

**Fűrés:**  
Nyitrai Jenő Magyar Vagon- és  
Gépgyár, Győr.

**Gépezés:**  
Végh György RVKVSZ, Ujpest.  
Simon Imre WM Erőmű, Huj-  
ber István, Szabó Bálint Győri  
Erőmű, Láng József AVESZ

**Gyalus:**  
Pioker István Egyesült Izzó.

**Hegesztő:**  
Márk János Ganz Vagon- és  
Gépgyár.

**Hengerész:**  
Papp Mátvás RIMA kohászati

üzemek, Ozd.

**Kovács:**  
Barbarits János MÁVAG Moz-  
dony és Gépgyár.

**Lakatos:**  
Gál András MÁVAG Mozdony  
és Gépgyár.

**Magkésztők:**  
Ott Józsefné Magyar Vagon- és  
Gépgyár.

**Marós:**  
Sztankovics János Egyesült Iz-  
zó. Kromán Lajos Sophiana Gép-  
gyár, Pécs.

**Mintaasztalos:**  
Andrássy László Ganz Hajógyár.

**Olvasztár:**  
Maegóczy István MÁVAG Koh-  
ászati Üzemek, Diósgyőr, Farka-  
sinszki Lajos RIMA Kohászati  
Művek, Ozd.

**Öntők:**  
Ferenzi Ödön Magyar Vagon-  
és Gépgyár, Győr. Fehér István  
MÁVAG.

**Szerszámkészítő és idomszerész:**  
Major Konstantin, Kendergyár.

**Szeres:**  
Lőrincz Gyula Magyar Siemens.  
Varga Lajos Szegedi Közvasút.

## Vegyipar

**Asványolajipar:**  
Kádi Gábor Pét. Kukta Tibor  
Lardoline. Szép Lajos, Millei Ist-  
ván MAORT. Erdélyi János MO-

L.A.J. Fordán István MAORT.  
**Szeszipar:**  
Lengyel András Győri Szesz-  
gyár.

## Építőipar

**Kőműves:**  
Pozsonyi Zoltán Magyar Gyár-  
építési NV. Fábil József Magyar  
Gyárépítési NV, Mohács. Kiss  
István Debreceni Magasépítési NV  
Kovács János Komlóbánya vidéki  
Építési NV. Földi József Debrec-  
eni Magasépítési NV.

**Acs:**  
Cseh András Mélyépitő és Mély-  
fúró NV. Hauch János Kotró NV.  
Erdődi Gusztáv Debreceni Magas-  
építési NV.

**Asztalos:**  
Szabó Jenő Budapesti Kőbá-  
nyai Középítési NV.

**Vízvezeték, központi fűtés,  
villanyserelő:**  
Rózsa Ödön Szegedi Magasépi-  
tési NV vízvezetékserelő. Pintér  
Lajos Győri Magasépítési NV víz-  
vezetékserelő. Horváth Zoltán

Pécsi Magasépítési NV vízvezeték  
szerelő.

**Festő és mázólo:**  
Szabó József, Miltaller Tibor,  
Mihály Zoltán Győri Magasépítési  
NV mázólo.

**Kubikos:**  
Zalka András Győri Magasépi-  
tési NV.

**Gépkészítő és járművezető:**  
Kenyér Sándor Mélyépitő NV.

**Segédmunkás:**  
Ménas Lászlóné Debreceni Ma-  
gasépítési NV gépkez.

**Építőanyaggyártó ipar:**  
**Egető:**  
Kányi János Tatabányai Ce-  
ment.

**Kihordó:**  
Kiss István Békési Téglagyárak  
NV gyulai telepe.

**Csomagoló, vagonozó:**  
Enyedi János Tatabánya.

**Kőtermelő:**  
Lapsánszky Béla Dorog.

**Kővágó:**  
Tamkina József Somkői Bazalt-  
bánya.

**Üvegfüvő:**  
Bauer Gusztáv Salgótarjáni  
Üveggyár.

**Korongos:**  
Jáger Mihály Zsolnay Gyár,  
Pécs.

**Textilipar**  
**Előkészítő:**  
Moharita Sándorné Kistext.

**Fonó:**  
Balogh Ferenc Győri Allami  
Fonoda.

**Szövő:**  
Ormay Árpádné Hazai Fésűs  
fonó.

**Ruházati gépmunkás:**  
Papp Imre Pécsi Férfiruha NV  
**Üzemfenntartó munkás:**  
Papp Ferenc Allami Textilgyár,  
Pápa.

**Faipar**  
Zagai József Sport és Műszaki  
NV. Mányi Béla Debreceni Haj-  
lított Butorgyár.

**Fényező:**  
Radnó Józsefné Lingel NV. —  
Borbély Lászlóné Lingel NV.  
Végső Kálmán Debreceni Haj-  
lított Butorgyár.

**Lemezipari munkás:**  
Ohatt Pál Szegedi Falemezgyár.  
Garai József Dunántúli Fűrész.

**Bőr-, cipő-, szőrme-  
és gumiiipar**

**Bőrgyári gépmunkás:**  
Vehoczky Károly Mauthner bő-  
rgyár.

**Bőrgyári kézmunkás:**  
Kerner Gáspár Első Pécsi Bőr-  
gyár.

**Cipőipari munkás:**  
Bíró Károly Tisza Cipőgyár,  
Martfű.

**Nyomda- és papíripar**

**Grafikai munkás:**  
Koppány József Pénzjegynyom-  
da.

**Papírfeldolgozó:**  
Csernisek Éva Csomagolóanyag-  
tár.

**Papírgyártóipari munkás:**  
Wimmer László Hazai Papir-  
gyár.

**Könyvtűző:**  
Simon Éva Athenaeum. Török  
Sándor Közlekedési-nyomda. Már-

ton József Révai-nyomda. Jene-  
csek Ferencné Glóbus. Friedlich  
Ferenc Glóbus.

**Nyomdász:**  
Bezur Gyula Hirlap-nyomda.

**Cukoripari munkás:**  
Erdélyi József, Sarkadi Cukor-  
gyár.

**Dohányipari munkás:**  
Nagyváti Ferencné, Lágymányo-  
si Dohánygyár. Peszmege Jánosné,  
Obudai Dohánygyár. Stábl Jolán,  
Tiszántúli Dohánybevitő. Cserez-  
nyés Istvánné, Tiszántúli Dohány-  
gyár. Pataki Magda, Sátoraljaúj-  
helyi Dohánygyár.

**Húsiipari munkás:**  
Szabadfi János, Központi Hús-  
üzem.

**Keményítőipari munkás:**  
Lezon Jánosné, Gumikeményítő-  
ért.

**VASÚTI DOLGOZÓK:**  
**Mozdonyvezetők:**  
Tóth III. János, MAV miskolci  
fűtőház. Linder József, MAV pécsi  
fűtőház. Nyirkos Sándor, MAV  
miskolci fűtőház.

**Fűtők:**  
Horváth III. János, Budapest-  
Ferencváros. Béres György, Pécs.  
Langó János, Pécs.

**Pályamunkás:**  
Pulai József, Szombathely.

**Lakatos:**  
Csabai János, Bp., ferencvárosi  
fűtőház. Bocskai Sándor, Debreceni  
Járműjavító NV.

**Az ipar kiváló műszaki értelmiségi dolgozó**

**BÁNYÁSZAT:**  
**Mérnök:**  
Krofil Gábor, Tatabányai NV.  
Miskei Kálmán, Salgótarjáni NV.

**Technikus:**  
Araló Gusztáv, Tatabányai NV.  
Mezővári András, Meszhart, Pécs.  
Nagy János, Salgótarjáni NV.

**Felügyeleti dolgozók:**  
Trampler Mihály, Tatabányai NV.  
Fogta József, Ozdi NV. Blecha Re-  
zsó, Salgótarjáni NV. Székely Fe-  
renc, Meszhart.

**Adminisztrációs dolgozók:**  
Gál József, Tatabányai NV. Vág  
Ferencné, Ipari Szénértékesítő.

**VASIPAR:**  
**Mérnök és technikus:**  
Selmezi Béla, MÁVAG Kohá-  
szati Művek, Diósgyőr.

**Adminisztrációs dolgozók:**  
Csigi Lajos, Magyar Vagon- és  
Gépgyár, Győr. Hédervári András-  
né, MÁVAG Kohászati Művek,  
Diósgyőr. Malakár József, Alumí-  
nium Kohó NV.

**Művezetők:**  
Márton Mátvás, MÁVAG NV.  
Lacsházi Géza, DIMAVAG.

**ÉPÍTŐIPAR:**  
Munkavezető — üzemvezető —  
művezető:  
Havér Sándor, Komló Kőbánya  
(üzemvez., közlek.-ügyi).

Kulacs Béla Független-nyomda.  
Wégnér József Szikra II. G. Mar-  
tin Lajos Allami-nyomda, Mitics  
Antal Allami-nyomda.

**Elelmezésiipar**

**Malomipari munkás:**  
Makai János, Ferencvárosi Ma-  
lomipar. Ifj. Erdős Lajos, Tóth-ma-  
lom, Hódmezővásárhely. Liker  
György, István-malom, Békéscsa-  
ba. Mészáros Lajos, Csíha-malom.  
Növényipari, konzervipari munkás:  
Jámbor Magda, Fűszerpaprika-  
értékesítő.

**Tejipari munkás:**  
Imre József, Nagybudapesti Tej-  
ért.

**Közlekedés**

**Kovács:**  
Csorba Bálint, MAV Miskolc  
Járműjavító NV.

**Asztalos:**  
Vig György, soproni műhely.

**GAZDASÁGI VASÚT  
DOLGOZÓI:**  
Kisvasúti mozdonyvezető:  
Lóczy Pál, Mezőhegyes. Bendl  
Imre motorvezető, Győr. Kéri Kál-  
mán motorvezető, Győr.

**POSTA DOLGOZÓI:**  
**Távírársz:**  
Szabados Jolán, Posta, Miskolc.

**Az ipar kiváló műszaki értelmiségi dolgozó**

**TEXTILIPAR:**  
**Mérnök és technikus:**  
Horváth Antal, Győri Textil.  
**Üzemvezető:**  
Borbély Mihály, Győri Textil-  
művek.

**Adminisztrációs dolgozó:**  
Horányi István, Győri Textil.

**FAIPAR:**  
Benedik Lajos, Eszackmagyaror-  
szági Fűrészek NV.

**BŐR-, CIPŐ-, SZŐRME- ES  
GUMIIPAR:**  
Rivnyák Antal, Simontornyai  
Bőrgyár. Hornik István, Első Pécsi  
Bőrgyár. Bajomi László, Első Pécsi  
Bőrgyár.

**ELELMEZESI IPAR:**  
**Dohányipar:**  
Acs József technikus, Tiszántúli  
Dohánybevitő NV.

**KÖZLEKEDÉS:**  
**Forgalmi szolgálat:**  
Acs Nándor, állomáselőjáró, Mu-  
rakeresztúr.

**Műszaki értelmiségi:**  
Bázár Elemér osztálymérnök,  
Dombóvár.

A felsoroltak a szakmák legjobb  
munkásai, még pedig abban a sor-  
rendben, ahogy egymás után kö-  
vetkeznek. Tehát mindig legelől  
van a szakmának legjobb munkása.

## „A NAGY SZTÁLIN HARCOS ÉLETE“ KIÁLLÍTÁS RÓL EGYRE TÖBB ÜDVÖZLET SZÁLL SZTÁLIN ELVTÁRS FELÉ

REGGEL VAN, nem régen  
nyitották ki a kiállítás ajtóit. S  
a terem tele van szőke, barna,  
fekete hajú kislányokkal. Csak  
úgy röpködnek a színes szalagok  
a copfok végén. Kíváncsi nagy  
szemük minden képet alaposan  
megnéz, egyetlen kis részletet  
sem akarnak elmulasztani. Ke-  
zükben gyorsan mozog a ceruza  
a füzetlapon, mindent jegyeznek.  
Egy fiatal MEFESZ-tag kíséri  
őket végig, sorban magyarázza  
meg a képeket. A kislányok  
tagyányított szemmel hallgat-  
ják, s amikor azt kérdezi meg  
a vezető, hogy Liszenkót ismer-  
rik-e, egy rózsaszín kendős, kék-  
szalagos kislány kicsit sértődött  
hangon válaszol: Természetesen.  
NEM SOKAT BESZÉLNEK,  
de annál szorgalmasabban je-  
gyeznek. A „Partizánok esküjét“  
hosszasan olvassatják. S egy  
kékszemű kislány gondosan le-  
másol egy Sztálin-verset.  
Amikor az emlékkönyv alá-  
írására kerül a sor, egyik cse-  
desen megszólal: „Tessék mon-

dani, ezt a könyvet elküldik  
Sztálin elvtársnak!“  
S UGY IRJAK ALÁ NEVÜ-  
KET, hogy ha egyszer Sztálin  
elvtárs kezébe kerülne, ne kell-  
jen szégyenkezniük az aláírásuk  
miatt.  
A könyv mellé gondosan meg-  
írt kis cédulák kerülnek: „Az  
egész kiállításon az tetszett leg-  
jobban, ahol Sztálin elvtárs  
Lenin emlékére esküt tett és  
ezt az esküt az egész nagy orosz  
nemzettel együtt hűségesen  
megtartották. Gyermeki szeret-  
tel, Udvarhelyi Margit Kossuth-  
utcai áll. ált. iskola éitanulója.“  
Az ajtóból még egyszer vissz-  
néznek és Szabó Irén, egy kék-  
szalagos kislány udvarias han-  
gon mond köszönetet a vezető-  
nek.  
— Az egész ötödik osztály ne-  
vében köszönöm. Sokat tanul-  
tunk a kiállításból.  
MUNKÁIDÓ UTÁN csoporto-  
san jönnek a gyárakból, úgy  
munkaruhában. Legtöbben öt-

honosan mozognak a teremben,  
nem először járnak itt. Már lát-  
ták a képeket, ismerős mind-  
egyik, de azért csak előjönnek.  
Jól érzik itt magukat. Egy fiatal  
SZIT-es, Polgár József lakatos  
tanuló a gázgyárban, azt mond-  
ja:  
— Ha meggondolom, azt is  
Sztálin elvtársnak köszönhetem,  
hogy mástól évvel előbb leszek  
segéd. Ha ő nem harcol, nem  
dolgozik, akkor nem szabadul-  
tunk volna fel. Jó itt lenni Sztá-  
lin elvtárs közelében.  
Papp Lajos vagongyári ifjú-  
munkás azt írja: „Mi, magyar  
ifjúmunkások sokat tanulha-  
tunk ebből a kiállításból és ezt  
felfogjuk használni az egységes  
ifjúsági szervezet megteremtésé-  
nél...“  
DELELŐTT, DÉLUTÁN, késő  
estig telve vannak a termek. S  
egyre gyűlnek a levelek, egyre  
több üdvözet száll Sztálin elv-  
társ felé.

## PÁRT ÉS PÁRTÉPÍTÉS

## A pártválasztmányi ülések tanulságai

Pártunk Központi Vezetőségének ülésén Rákosi elvtárs elemzte eddigi fejlődésünket, a népi demokrácia motorjának, győzelmeink szerzőjének, a Komunisták Pártjának eredményeit és hiányosságait. Rákosi elvtárs beszédének és Központi Vezetőségünk határozatának levételére első feladatként megartottuk a megyei, járási, városi és összevont községek bővített választmányi üléseit.

A választmányi ülések, amelyek általánosságban jól sikerültek, megmutatták, hogy a pártfunkcionáriusaink és pártvezetőségi tagjaink alaposan át tanulmányozták Rákosi elvtárs beszédét. A választmányi ülések rendkívül lelkes hangulattal zajlottak le. A résztvevők megértették, hogy Pártunk fejlődése szempontjából mennyire döntő szakaszhoz érkezett el, amikor mintegy lényező világitottunk rá a munkánk eredményei mellett a hiányosságainkra is, amikről Rákosi elvtárs azt mondta, hogy „Küszöböt lépünk át, mert türelmesen vizsgáljuk Pártunk további egységességét.” Ezek a hiányosságok nálunk is megmutatkoztak: az önteltség, a tömeghez való kapcsolat meggyűlöltése és az elenség lebecsülése. A megyei választmányi értekezleten Vasas elvtárs, a nádudvari párttitkár elmondta, hogy közvetlenül a felzárkózás után nagyon jó munkát végeztek, de megpihentek a babéraikon, önteltek lettek, nincs meg a pártszervezet kapcsolata a tömeggel és ez odavezetett, hogy már az őszi mezőgazdasági munkában lemaradtak, a TSZCS munkáinak elvégzésére egyszerűen az egész faut küldték ki. De a nagyletel járási választmányi ülése is megmutatkozott a tömeggel való kapcsolatunk gyengesége, ami abból adódik, hogy egy-egy pártfunkcionáriusunk, mint G. Kiss József elvtárs Hosszúföldön úgy vélekedett, hogy főleg meggyőzni a tömegeket, hiszen profárdiktatúra van és úgyis azt csinálnak, amit mi akarunk.

A választmányi üléseken általában komolyan nyilvánult meg a bírálat és önbírálat, aminek alkalmazása komoly segítséget adott a további munkánkban. Így pl. Kovács elvtárs, a hajdúdorogi párttitkár felvette, hogy a Megyei Bizottság munkatársai nem kellően instruálják a Városi Bizottságot a munkájukban, csak kiszaladnak és mennek tovább, ahelyett, hogy kellően megmagyarázzák a feladatokat. Felvette Kovács elvtárs azt is, hogy a Megyei Bizottság egyes osztályai nem hangolják keifőn össze a munkájukat a feladatok, amiket kiadnak, több esetben ellentmondások. Ezek a bírálatok a járási választmányi üléseken is elhangzottak, de itt már a járási pártbizottságok fel is komoly formában feltárták a hiányosságokat. A kis-magyarai párttitkár helyesen azt kifogásolta, hogy a derecskei Járási Bizottság igen keveset foglalkozik velük személyesen, hanem annál több a telefon és levél formájában leküldött bürokratikus és léctelen utasítás.

A választmányi ülések igen komoly pozitívuma az, hogy csaknem minden felszólaló, mint a Párt előtt továbbra is központi kérdésként álló feladattal foglalkozott a termelés és a munkaverseny fokozásával. A dorogi „Rákosi” TSZCS például a választmányi üléseken foglalkozva a termelés fokozásának kérdésével, versenyre hívta ki a vármegye termelőszövetkezeti csoportjait.

A Megyei Bizottság nagy súlyt fektetett a választmányi ülések előkészítésére. A rendkívül lelkes hangulattal lezajlott és igen nagy eredményeket felmutató választmányi üléseknek azonban komoly hiányosságai voltak. A hiányosságok megmutatkoztak már a technikai előkészületekben is. Az elvtársak sok helyen nem értették meg eléggé a választmányi ülések politikai jelentőségét és a megszervezésükhöz úgy fogtak hozzá, mint egy egyszerű aktív-értekezlethez. Így a derecskei Vagongyárban csak a pártbizottság tagjait és az alapszervezetek titkárait hívták meg, de sem a legjobb pártaktívákat, sem a legjobb munkásokat, munkásokat, újítottak, sem műszaki értelmiséget nem hívtak meg. Sok

helyen, így a biharkeresztesi és a hajdúbosszörmenyi járási és városi választmányi üléseken semmiféle felirat és dekoráció sem emelte ki az értekezlet jelentőségét. De megmutatkozott a hiányosság a beszámoló elkészítésénél is, amikor a hajdúdorogi párttitkár elvtárs csak a megyei választmányi üléseken készített jegyzetéből akarta az előadását megtartani, minden helyi konkrétum nélkül. Ugyanígy a hajdúbosszörmenyi titkár is. Hiányosság volt tapasztalható a technikai és az elvi éberség területén is. A nagyletel járási választmányi üléseken egy pártönkivüli személy is résztvett az értekezleten, de ami még ennél is súlyosabb, ugyanitt az egyik felszólaló, Józsa elvtárs Monostorpályiból azt mondta, hogy az ifjúságot nem lehet meggyőzni, mert abba a Horthy-rendszer mélyen beleültette a fasiszta ideológiát, csak akik most járnak iskolába, azokból lesz demokrácia ifjúság. De ugyanez a felszólaló a továbbiakban arról beszélt, hogy a reakciókat, az osztályelleneséget meg kell, hogy győzzük, mert ha meggyőzünk, akkor le is győzzük. Erre a helytelen és rendkívül súlyos, a Pártunk politikájával szembe fordított „elméletre” sem a járási titkár elvtárs, sem a Megyei Bizottság kintlévő munkatársa nem reagált. Nem vették észre ezt a rendkívül súlyos elvi elhajlást a választmányi üléseken résztvevő többi elvtársak sem, ami ismételtén figyelmeztet bennünket az elvi-politikai képzettségünk szakadallan emelésére és az éberségre.

A választmányi ülések tapasztalatai azt mutatják, hogy fennáll a veszélye annak, hogy csak a hiányosságainkról beszélünk és elfeledkezünk azokról a hatalmas eredményekről, amelyeket elértünk. Sok hozzászólásból esendül ki ez. Az elvtársak elvárják, hogy az eredmények, a győzelmek nem születhetnek volna meg Pártunk tagjainak és szervezeteinek eredményes munkája nélkül. A derecskei járási választmányi üléseken elsen bírálták — helyesen — az esztári pártszervezet elhajlásait a parasztopolitikánkban, de nem emlékeztek meg az esztári pártszervezet jó munkájáról, arról, hogy a felzárkózás óta sikerült Esztáron a Párt vezetőszeretét biztosítani, hogy Pártunk itt már a 45-ös s 47-es választásokon abszolút többséget szerzett és eddig három termelő-csoport működik a községben, amely magában foglalja a község lakosságának és szántóterületének jelentős részét.

Bár a választmányi üléseken volt bírálat a felsőbb pártszervezetek felé és megnyilvánult az önkritika munkánk felé, de ezen a téren még igen komoly feladatok vannak. Nem egy felszólalóban olyan is megnyilvánult, hogy nálunk is vannak hibák, de a másik községben a hibák még súlyosabbak és így mi nyugodtak lehetünk. A tiszacsegei párttitkár, Kocsis elvtárs felszólalásában arról beszélt, hogy náluk semmi hiba nincsen, náluk jó a kapcsolat a tömeggel, és arról is beszélt, hogy minden párttitkár úgy dolgozzon, mint ő és akkor a Párt iránító szerepe minden téren biztosítva lesz, valamint a Párt minden téren irányítani fogja a tömegeket. A felszólaló elvtársnak abban igaz van, hogy a tiszacsegei pártszervezet nem dolgozik rosszul, de azért a hiányosságok itt is megmutatkoztak. A Szabad Föld sajtókampányban mindössze egy előfizetőt sikerült Tiszacsegen szereznii, ami viszont a dolgozó parasztsággal való megfelelő kapcsolat hiányára is rámutat. A mi elvtársainkat eddig nem eléggé neveltük a bírálat és önbírálat szellemében és súlyos hibát követnénk el, ha azt hinnénk, hogy már az első értekezlet és egy-két felszólalás elmélyítette a bírálat és önbírálat szellemét. Ezt az egész párttagságunk csak a pártmunkában, a pártéletben fogja megtanulni és csak akkor, ha majd látja, hogy a vezető pártfunkcionáriusok hogyan vetik fel a saját és mások munkájának hibáit és csak akkor, ha látja azt, hogy hogyan figyelnek fel az egyszerű párttag hozzászólására, bírálatára és javaslatára. Eppen ezért, mert a bírálat és önbírálat elmélyítésének szempontjából sok függ a vezető

pártfunkcionáriusok beszámolóitól, fel kell figyelni arra a veszélyes jelenségre, ahogyan egyes járási, városi és üzemi párttitkáraink a beszámolóra felkészültek, amikor is a beszámoló első részében csaknem szó szerint akarták elmondani Rákosi elvtárs beszédét, ami a pártmunkánk hiányosságait mélyen, elvileg tárgyalja és csak aztán, a beszámoló első, elvi részétől elszigetelve akartak foglalkozni a saját munkájuk konkrét hiányosságaival. Ebből az egyszerű párttagok soha sem tanulják meg, hogyan kell pártszerűen kiértékelni munkánk eredményeit és hiányosságait. A helyes módszer az, amire mi felhívunk az elvtársak figyelmét és egyes elvtársak — mint pl. Szűcs elvtárs, a vagongyári pártbizottság titkára — helyesen alkalmazták is, hogy a pártmunkánk egyes rész-kérdésének Rákosi elvtárs által mélyen, elvileg tárgyalva részéül bele kell építeni, bele kell igazítani a saját munkaterületünkön elért eredményeket és fennálló hiányosságokat, vagyis az elvi szempontokat konkrétizálni kell a saját viszonyainkra.

Választmányi üléseink egyik fő hiányossága volt, hogy a nő és fiatal elvtársak igen kis számban vettek részt az értekezleteken, ami azt bizonyítja, hogy a Pártunk előregedése és a nők lebecsülése nemcsak a vihararki megyékben, de Hajdú-Bihar megyében is fennáll. Így pl. Hajdúbosszörmenyben 51 résztvevőből csak 3 volt nő, Hajdúnánáson 20 felszólalóból csak 1 nő volt, a biharkeresztesi járásban 58 küldöttből csak kettő volt nő, de hasonló volt az ifjúság számaránya is, pedig ott, ahol a nők megfelelő létszámban vettek részt, ott számarányukon felül járultak hozzá a választmányi ülések sikeréhez. Püspökföldön 16 hozzászólóból 7 nő szólt hozzá és felszólalásai értékesek voltak. Hajdúhadházon a választmányi üléseken mindössze két 35 évnél fiatalabb küldött volt, a többi mind 60 évnél idősebb volt.

Sűrűn előfordul a mi megyénkben is a pártdemokrácia megsértése, s utabodása. Pl. a vámospércsi titkár elvtárs elmondta, hogy őt a párttagság nem választotta meg és „kinevezéséről” csak akkor vettek tudomást, amikor egy hónap után a taggyűlést ő vezette le és látják a párttitkár szerepében intézkedni. Nádudvaron a pártbizottság hónapok óta nem tart pártbizottsági ülést, de az alapszervezetek vezetőit sem hívja össze értekezletre. A párttitkár elvtárs a választmányi ülésekre sem készült fel, 42 meghívott küldött közül csak 32 jelent meg.

A Központi Vezetőség határozatának és Rákosi elvtárs beszédének levételére a választmányi ülések megtartása csak az első és mondhatnánk legkönnyebb szakasz volt. További munkánk során, elsősorban a most folyó taggyűléseinken fel kell használni a választmányi üléseink jó és rossz tapasztalatait. A meglévő eredményeket állandóan fejlesztve, következetesen harcolva a hiányosságok megszüntetésére, biztosítanunk kell, hogy a széles párttagság, de a pártönkivüliek is alaposan megismerjék a Központi Vezetőség határozatát, ezért az előttünk álló munkánkban a következő szempontok kell, hogy érvényesüljenek:

A mostani taggyűléseinket, de a továbbiakat is a bírálat és önbírálat iskolájává kell tenni. El kell mélyíteni párttagságunkon a bírálat és önbírálat szellemét, fel kell venni bátran a hiányosságokat, mert „a bolsevizmus ereje tulajdonképpen abban rejlik, hogy nem fél a bírálatól és a fogyatékosainak bírálatából meríti az erőt a további előrehaladáshoz” — tanítja nekünk Sztálin elvtárs. A párttagságunkban tudatosítani kell, hogy a Pártunkban minden pártagnak joga van a pártszerű bírálat gyakorlásához, de vigyáznunk kell arra, hogy egyrészt a bírálat ne váljon önmegbecsülésé, másrészt vigyáznunk kell arra, hogy az ellenség ne tudja felhasználni a „bírálatot” a Párt elleni támadásra. Fel kell figyelni az osztályellenes pártellenes ekciókra, amikor azt akarja elhárítani, hogy a pártvezetőségek újra-választása azért kerül napirendre,

mert szétfúllóban van a Párt, vagy amikor azt mondja, hogy a vezetőségek újraválasztásánál teljes egészében fiatalokat „állítanak be” és félre dobják az eddigi jómunkát végzett, harcos öregeket. Az ellenség ezzel gyengíteni akarja Pártunkat, holott világosan kell látnunk, hogy ezek a kérdések éppen azért kerültek napirendre, mert, mint Rákosi elvtárs mondotta: „az, hogy a meglévő hibákról ilyen nyíltan beszélünk, Pártunk erejének egyik jele”.

Nagy gondot kell fordítani a taggyűlések alapos előkészítésére. A párttitkár elvtárs beszámolóját vezetőségi ülésen le kell tárgyalni, hogy az, az egész pártvezetőség beszámolója legyen. Ne általánosan beszéljünk a hibákról, hanem konkrétan, gyakorlati pártmunkánk eredményeit és hiányosságait vesszük fel. A Központi Vezetőség határozata és Rákosi elvtárs is figyelmeztet bennünket arra, hogy a Párt előtt álló feladatok nem jelenthetik a termelés kérdésének napirendről való levételét. Ellenkezőleg, a Párt vezetőségi üléseken, valamint a taggyűléseken, de ezen túlmenően a pártbizalmi- és a népnevelő-értekezleteken mint a Központi Vezetőség határozatának egyik súlyponti kérdését kell napirenden tartani és megvitatni a termelés és a munkaversenymozgalom fejlesztésének kérdését. Párttagsá-

gunknak azzal kell bebizonyítani, hogy megértette Rákosi elvtárs beszédét, hogy még nagyobb lendülettel veszi ki a részét a termelőmunkából, a szocializmus építéséből. Nagy gondot kell fordítanunk arra, hogy a Pártunk belső életében mind nagyobb szerepet biztosítsunk a nőeknek és az ifjaknak. Látnunk kell azt, hogy milyen nagyjelentőségű az ifjúság nevelése a Pártunk utánpótlásának szempontjából. Eppen ezért a tag- és tagjelöltfelvétel kérdésénél is különös gondot fordítunk az ifjakra és a nőkre.

Rákosi elvtárs a Központi Vezetőségi ülésen hangsúlyozta, hogy a vezetőségválasztást olyan ellenőrzésre kell felhasználni, amikor — mondta Sztálin — a tömegek, a vezetettek ellenőrzik a vezetőket, mutatnak rá hibáikra és jelelik ki hibáik kijavításának útját”. Feladatunk az, hogy maradéktalanul végrehajtsuk a Központi Vezetőség határozatát. Az új vezetőségekkel felrészítve Pártunk megerősödjék, megszilárdul. A tömeggel való szoros kapcsolatot kiépítve, a pártdemokrácia, a pártszervezet szellemében gyakorolt bírálat és önbírálat munkáinkat előreléptetővé, haladjunk Rákosi elvtárs vezetésével új győzelmek felé.

FÜLÖP IMRE

az MDP Hajdú-Bihar megyei bizottságának szervező titkára.

## A PÁRTDEMOKRÁCIÁRÓL

„Nekünk most erősíteni kell Pártunkban az önkritikát, a demokráciát, hogy ezzel újra mélyebbre eresszük gyökereinket a tömegekbe és megszűntessük a tömegektől való elszigetelődés veszélyét.”

(Rákosi Mátyas beszéde az MDP Központi Vezetősége 1950 február 10-i ülésén.)

A Bolsevik Párt tagjainak és tagjelöltjeinek teremtő tevékenysége, pártmunkájuk mind tökéletesebbé válna, a pártszervezetek harcokétségének fokozódása a SZKB(b)P szervezeti szabályzatának követelményeiből fakad. Lenin e szavakkal mutatott rá a pártönkivüli demokráciára: „A Párt összes ügyeit, közvetlenül, vagy képviselőik keresztül, kivétel nélkül és egyenlő joggal a Párt minden tagja intézi.” Minden kommunista, aki a maga pártszervezetében bármilyen munkát is végez, erejéhez képest hozzájárul közös bolsevik ügyünkhöz. Az igazi demokrácia a csekélyes demokráciája. Lényege az, hogy a Párt tagjai maguk döntsenek és maguk cselekedjenek.

A pártönkivüli demokrácia alapján növekszik a párttagok aktivitása, öntevékenysége és a Párt ügyéért vállalt felelősségük is. A Bolsevik Párt alapszervezeteinek pártélete számos példáját szolgáltatja a kommunisták nagy aktív, társas, fontos társadalmi, politikai és népgazdasági kérdések felvetésével és megoldásával. A harkovi „Sarló és Kalapács”-gyár szerelőműhelyében egy időben igen sok munkás nyújtott alacsony termelési eredményeket. A műhely pártszervezete gyűlésen vitatta meg a munkatermelékenység emelésének kérdését és azt a célt tűzte ki, hogy a műhelyben ne legyen egy munkás sem, aki nem teljesít élenjáró normát. A célt el is érték és jelenleg a szerelőműhely minden munkása túteljesíti a normát. A gyár pártszervezete melegen támogatta a szerelőműhely kommunistáinak kezdeményezését, amely később gyorsan átterjedt Harkov, majd Uk-

rajna összes ipari vállalatára. A pártszervezetek életében fontos szerep jut az aktívoknak. Egyetlen pártbizottság sem tud eredményesen működni, ha nem támaszkodik rájuk. Minden alapszervezet vezetőségének kötelessége, hogy jól megszervezze az aktívok munkáját, gyarapítsa sorait és minden kérdést megvitasson velük. Az aktívokéteket rendszeresen össze kell hívni.

Ha az aktív szerepét alábecsülik, óhatatlanul gyengül a pártmunka. Helytelenül járnak el azok a vezetők, akik ritkán folyamodnak az aktív segítségéhez és néha szinte teljesen megfélemlenek rájuk. Helytelen az is, ha az aktívgyűléseket kellő előkészítés nélkül hívják össze. A gyűlés ilyen esetekben alacsony politikai és ideológiai színvonalon folyik le és nem hozhat kellő eredményt. A gyűlésen résztvevő aktívok érdektelenek maradnak és ezzel a pártbizottság megfosztja magát attól a lehetőségtől, hogy az aktív segítségével valóban gyökeresen elemezze ki a munkát s előbbre vigye a szervezetek működését.

A pártönkivüli demokrácia elvének következetes megvalósítása a legfontosabb előfeltétele annak, hogy megjavítsuk a pártmunkát, fejlesszük a kommunisták kezdeményezését, növeljük aktivitásukat, kritikára és önkritikára serkentjük őket. „Сарап а партонам демокрациа alapján fejlődhet ki a bolsevik önkritika és szilárdulhat meg a pártfegyelem, amelynek tudatosnak kell lennie, nem pedig gátlásnak” — mondja a SZKB(b)P szervezeti szabályzata. Pártszervezetünknek minden eszközzel ki kell fejleszteniök a kritikát és önkritikát, amely nélkül a mozgalom nem halad és nem is haladhat előre.

Következésképpen valóra váltani a pártönkivüli demokrácia elvét, jelent azt is, hogy még inkább fokoznunk kell a kommunisták politikai és termelési aktivitását, élharcos szerepüket a gazdasági és kulturális építés minden területén.

(A „Pravda” cikke.)

VEGYÉL RÉSZT  
az Embersport-fogadáson!

TOTO

Upszelyeny Ára 3.30 Ft.

Akarsz minden faluba sportpályát?  
Akard a magyar stadiont? Akard a tömegsportot?

A célok érdekében fogadj: NYERHETSZ!  
Upszelyenyek kaphatók: trafikokban, osztályszobák főúrasítónál, postahivataloknál és az IBUSZ-nál.

# Megtették az első lépést A HIBÁK KIJAVÍTÁSÁRA a Hajdúsági Bőrgyárban

**A párttaggyűlés kiértékelte a hiányosságokat és utat mutatott**

A munkaszervezeti indulók hangjai mellett gyülekeznek a kultúrteremben a Hajdúsági Bőrgyár párttaggyűléséhez tartozó elvtársak. Rákosi elvtárs nagyjelentőségű beszédét vitatják meg ma. A pártvezetőség munkájáról Szatmári Ferencné titkár elvtársnő számol be.

— Üzemünkben elért eredményeket a Pártnak köszönhetjük. A Pártvezetést jó munkája nyomán egyre emelkedett a termelés és a dolgozók öntudatosabban végzik munkájukat. Ma már érzik, tudják a munkások, hogy maguknak dolgoznak a boldogabb jövőt építik és örömmel kapcsolódnak be az egyéni versenymozgalmába.

**Ha jól dolgozik a pártszervezet — jók az eredmények**

A Hajdúsági Bőrgyár pártszervezetének jó munkája, mint minden üzemi pártszervezeté, a termelés adatain mérhető le. Kezdetben nehezen indult meg az egyéni versenymozgalmak. Az egyéni versenyzők száma rövid idő alatt 28-ról 40-re emelkedett a brigádok száma pedig 5-ről 7-re. Két 200 százalékos brigád alakult. A nők és ifjak is bekapcsolódtak a versenybe. Az újítások, egyszerűsítések száma is egyre emelkedik. A múlt évben 27 javaslat érkezett be. Ez év januárjában 12 és februárjában 7 újítást nyújtottak be a dolgozók.

A versenymozgalmak hatalmas lendületet adott a sztálini műszakra való készülődés. Míg a műszak előtt 117 százalékos teljesítettek, a készülődés alatt 123 százalékosra, a sztálini műszakban pedig 153 százalékosra emelkedett fel az üzem termelése. Azóta is átlagosan 140 százalékos eredményt érnek el. Három élmunkása és három sztáhanovistája van az üzemnek.

**Hiányosságok a pártszervezetben — hibák a termelésben**

Eredményeink mellett hiányosságaink is vannak — folytatja Szatmári elvtársnő. — Az utóbbi időben lazaság mutatkozik üzemünkben, a munkafegyelm, a minőségi munka terén. A termelésben mutatkozó hibák a pártszervezet munkájának hiányosságaira vezethetők vissza. Kétségetelen, hogy a vezetőség rendszeresen tart értekezleteket, a népnevelők és falujárók is részt vesznek gyűléseken, de nem jelölték ki felelőst, nem ellenőrizték a határozat végrehajtását. Nem foglalkoztak külön-külön az elvtársakkal, nem tudatosították az egyéni felelősség érzését. A tagjelöltekkel és pártönkivüli dolgozókkal is keveset foglalkoztak. Nem nyilvánult meg a pártszervezetnél a pártdemokrácia, a kritika-önkritika sem kellő mértékben. Taggyűléseken nem vitatták meg a pártszervezet munkáját, nem nevezték a tagságot kritikára-önkritikára, hogy bírálja a vezetőség és egyes tagok munkáját. A termelés alakulását nagyban befolyásolja a párttitkár és a vállalatvezető közötti ellentét is.

— Az a feladatunk, hogy feltedjük a hiányosságokat, megtaláljuk az utat és módot azok kijavításához — fejezte be beszédét Szatmári elvtársnő.

**Az első lépés**

Az első hozzászóló Tóth elvtárs volt.

— Nem vagyunk eléggé éberek, nem vesszük észre a hibákat — mondja — Sem a vezetőség, sem mi tagok nem láttuk a hiányosságokat. Felküldtünk egy csomó kész bort azzal, hogy jó minőségű és pár nap múlva visszakaptuk, mert nem volt jól kidolgozva. Ezt a jövőben ki kell javítanunk.

— Mind gyakrabban fordulnak elő börtörendezések — szólal fel Hidró elvtárs. Nekünk az a feladatunk, hogy kikutasuk az okát ennek és megszűn-

nyeket a Pártnak köszönhetjük. A Pártvezetést jó munkája nyomán egyre emelkedett a termelés és a dolgozók öntudatosabban végzik munkájukat. Ma már érzik, tudják a munkások, hogy maguknak dolgoznak a boldogabb jövőt építik és örömmel kapcsolódnak be az egyéni versenymozgalmába.

tessük azt. Szorosabbra kell kell fűzni a kapcsolatot a vezetőség és a dolgozók között. Wilhelm Klára elvtársnő a fizikai és értelmiségi dolgozók között még mindig meglévő szakadékról beszél. Ezt a szakadékokat csak úgy lehet megszüntetni, ha többet érintkeznek az értelmiségiek a fizikai dolgozókkal.

— Nem helyes, ha ellentét van a vezetőség között — mondja Bíró elvtárs — A torzsalkodás

kihát a termelésre is, akadályozza azt. Össze kell fogni nekünk dolgozóknak, mert egy a célunk és csak így tudjuk elérni.

Egymás után jelentkeznek felszólalásra az elvtársak. A felszólalásokból látszik: a Hajdúsági Bőrgyár pártszervezetének tagjai megtették a lépéseket a Központi Vezetőség határozatának megvalósítása érdekében. Nyilatkozat, pártserűen bírálják a hiányosságokat. A kritika-önkritika teszi lehetővé, hogy a hibákat kijavítsák az üzemben, megteremtés a szoros kapcsolatokat a fizikai és értelmiségi dolgozók, a párttagok és pártönkivüliek között. Így tudják kiküszöbölni a termelésben mutatkozó hiányosságokat, elhárítani az akadályokat a Sztáhanov-mozgalm kibontakozása elől.

A pártszervezet így erősödik napról-napra, még acélosabbá, keményebbé.

## A Szovjetunióban szerzett tapasztalatait adja át Hüse elvtárs az ország legjobb villanyhegesztő sztáhanovistáinak

Hüse András elvtárs a debreceni Elektromos Műveknél dolgozik, mint géplakatos, de szakmáján kívül elsajátította a villanyhegesztést is. A sztálini munkaversenyek során 1145 százalékos teljesítést. Ez országos viszonylatban is olyan teljesítmény, amelyre példa még nem volt.

Ha Hüse elvtáristól megkérdezzük, hogy érte el ezt a hatalmas teljesítményt, szerényen felel:

„Nem nagy dolog ez, egyszerű az egész. Módszeremet megváltoztattam. Szovjet módszerrel dolgozom!”

Hogy dolgozik Hüse elvtárs szovjet módszerrel a debreceni Villanygyárban? Nem nála voltak lenni a szovjet sztáhanovisták, hanem ő volt a Szovjetunióban 44 hónapig. A krimi Marijupol „Vladimir Ijicsna” vasgyárában dolgozott. Amint elmondotta, ez a vasgyár hatalmas üzem, melyben több mint 25 ezer ember dolgozik. Nyers acélt, sineket, hengereket, mezekeket, idomvasakat, vasrudakat készítenek ebben az üzemben, 11 Martin-üzem van ott. Hüse elvtárs „Martin I.” üzembébe került, ott volt villanyhegesztő, ott ismerkedett meg először a normával, a százalékos termeléssel. A „Martin I.” üzemben másfél évig volt, majd a vagongyári üzembébe került át, ahol 60 tonnás olajszállító ciszterna kocsikat készítettek. Hegesztő volt mindvégig.

Eleinte alig haladta túl a 100 százalékos, de néhány hónap elteltével 150—200, majd meghuzamosabb idő után 260 százalékosra teljesítette normáját. Sztáhanovista volt ő is, együtt dolgozott a szovjet munkásokkal, akiktől sok esetben értékes tanácsokat kapott. A Szovjetunióból, ahol a legnagyobb megbecsülésben volt része, az elmúlt év nyarán került vissza. A Villanygyárba ment dolgozni. Itt érte el hatalmas teljesítményét, az 1145 százalékos. A régi módszertől eltérően az elektrodát nem 45 fokban tartja az anyagra, hanem 90 fokot meghaladva, előretartja, úgyhogy az egyúttal már előmelegít is.

Hüse elvtársnak hatalmas eredményére felfigyeltek az ország legjobb sztáhanovista hegesztői is, többek között Márk János, a Ganz Vagánygyár sztáhanovista hegesztője, aki a kétnapos sztáhanovista tanácskozás után ezt írta a Szabad Népből:

„Olvastam az újságban, hogy Debrecenben egy hegesztő szakértés 1000 százalékos te-

ljesítményt ért el. Nagyon szeretném látni a módszert, tanulni tőle.”

Márk elvtárs a legkiválóbb sztáhanovisták egyike s mégis tanulni akar Hüse elvtáristól, aki az ország legjobb villanyhegesztői teljesítményét több mint háromszorosan túlszárnyalja.

A Villanygyárban az a helyzet, hogy Hüse elvtársnak nem tudnak állandó munkát biztosítani, mert nincs anyai hegesztési való, ami elegendő lenne az ő munkájához és így tanult mesterségét felhasználva, lakatos munkát végez. Hüse elvtárs értesült arról, hogy Márk János elvtárs, Ganz Vagón-

## Vaszilevszkij tábornagy távirata Farkas Mihály elvtárhoz

Farkas Mihály vezérezredes, honvédelmi miniszter Vaszilevszkij tábornagtól, a Szovjetunió fegyveres erőinek miniszterétől az alábbi táviratot kapta:

„A Magyar Népköztársaság honvédelmi miniszterének, Farkas Mihály vezérezredesnek. Köszönetet mondok a Szovjet Hadsereg és Haditengerészet 32. évfordulója alkalmából küldött üdvözléért. Vaszilevszkij tábornagy, a Szovjetunió fegyveres erőinek minisztere”

## Aktív ülést tart vasárnap a Szabadságharcos Szövetség

A Szabadságharcos Szövetség debreceni szervezete vasárnap, március 5-én délelőtt fél 9 órakor a Vörös Hadsereg-útja 28. szám alatti helyiségében, az MDP Bejárás III. szervezete termében nagy aktív ülést tart. A nagygyűlésen megjelentek és beszédet tart Harustyák József, a Szakszervezetek Országos Tanácsa elnöke, országgyűlési képviselő.

Aktívülésén a Szabadságharcos Szövetség tagjai bejelentik felajánlásukat április 4-re, az ország felszabadulásának 5. évfordulójára. Az ülésen megjelölnék a tömegszervezetek vezetői és képviselői, üzemi titkárok, a gépállomás vezetői és kiküldöttei, sztáhanovisták, élmunkások, kiváló munkások, vállalatvezetők, a szakszervezet kiküldöttei és a Szabadságharcos Szövetség tagjai.

A Szabadságharcos Szövetség ak-

## FEJLŐDŐBEN

### a MÁV Filharmonikus Zenekar

Városunk zenei életének fontos tényezőjévé vált a MÁV Filharmonikus Zenekar. Eredményeit lelkes, odaadó munkával érte el. A zenekar ered-

ményeit most a Vasutas Szakszervezet Országos Központja a zenekar munkájának további alátámasztása, fellendítése érdekében renkvivük komoly, újabb segítséggel ismerteti el: a zenekar kitűnő új hangszereket kapott: három új nagybőgőt, egy új koncertklarinetot, egy új basszus posaunt, egy fagottot, valamint egy ó tubát. B tubája eddig a debreceni zenekarnak még nem volt, hiányát mindig érezni lehetett.

Ez azonban még nem minden. Ezek a hangszerek mennyiségileg és minőségileg fejleszlik a zenekart, de kicserélnék eddig használt, elavult, vagy rosszminőségű hangszereket is. Teljesen új fuvola- és piccologarmiturát kap a zenekar, új francia oboát, új c trombitát és új, modern, pedálos timpanit.

Új gépek új módszereket, új teljesítményeket jelentenek. A zenekar életében a most megérkezett új hangszereknek új „normákat”, új, az eddigieknél nagyobb teljesítményeket kell jelenteniük.

Másfél évvel ezelőtt „Egy árva nagybőgőnyaktól a Csajkovszkij-estig” címmel megemlékeztünk a MÁV Filharmonikus Zenekar nehéz útjáról. Népköztársaságunk, közlebről a Vasutasok és Hajósok Szakszervezetének Országos Központja tudja, mit jelent Debrecennek és az egész Tiszántúlnak a zenekar és tudja azt, hogy „jó munkához jó szerzők kell”, és a zenekar a rossz hiányos szerzőkkel is tudott eredményt elérni, mennyivel inkább tud majd most, az új, kitűnő minőségű „szerzőkkel”.

## ÚJÍTÓR a szerszámgépek mellett

A Szovjetunió üzemében munkaverseny folyik a gépi berendezés lehető legjobb kihasználásáért. Ennek során a moszkvai „Ijicsna” gépgyár munkásai csaknem kétszeresére fokozták a szerszámgépek működési időtartamát.

Alekszander Szmirnov esztergályos munkapadját a grafikon szerint már hétézer kellett volna javítani, de az még mindig a lehető legjobb állapotban van. Szmirnov naponta legalább 3 normát teljesít, de szerszámgépe — a nagy megterhelés ellenére is — évek óta rendkívüli pontossággal dolgozik. Erről nemrég érdekes előadást tartott a moszkvai Közgazdasági Intézetben.

— Legjobb célom — mondotta — hogy mindazt kihozzam gépem-ből, amit csak kihozhatok belőle. Nem szabad kihasználatlanul állni hagyni a gépet. A szerszámgép gondos kezelése rendkívül fontos. A megfelelő olajozás, tisztaság, pontos beállítás hozzátartozik a jó termelési munkához. Előre meghatározza a gép terhelését. Ahol az igénybevétel nagy, olyan készüléket szerel fel, amely átveszi a terhelés egy részét.

A szerszámgép élettartamát meghosszabbítani annyit jelent, — mondotta előadásában Szmirnov — mint megkönnyíteni a gép munkáját, megakadályozni az időelőtti kopást. Mikor ezt teszem, a termelés növeléséről és a kiadások csökkentéséről is gondoskodom. Szerszámgépem javítása minden

esetben több ezer rubelba kerül a gyárnak.

A kiváló sztáhanovista tapasztalatai kibővítette a Közgazdasági Intézet tantervét, hasonló tárgyú előadást tartott Borisz Kulagin, a moszkvai Csizológépgyár esztergályosa is.

— Vágási sebessége: percenként 850 méter. Ilyen gyorsaság mellett is tökéletesen betartja a vágás megszabott mélységét és a forgács vastagságát. Keze oly pontosan megéri a gép menetét, hogy a vágás megfelelő mélységtől való, szemmel érzékelhetetlen eltérést képez azonnal kiküszöbölni.

A kitűnő esztergályosnak — éppen úgy, mint Szmirnovnak — egyéni módszere van a kések köszörülésére.

— Elvem: minden egyes kések

valamilyen módon meg kell könnyítenie a szerszámgepek megterhelését — mondja. — Ezért nagy figyelemmel tanulmányoztam a kések profilját, így mindig újabb vágószerszám-formákat tudok találni a munkadarabok megmunkálása alkalmával.

Borisz Kulagin esztergápadja négy év alatt annyit alkátrészt gyártott, hogy a normális sebesség mellett 17 év kellett volna legyártásukhoz. Ennek ellenére gépe nem került javításra. Kulagin kijelentette, hogy szerszámgepe még két évi normát fog teljesíteni javítás nélkül.

Sokezer szovjet munkás használja az olyan újított tapasztalatait, mint Alekszander Szmirnov és Borisz Kulagin moszkvai esztergályosok.

## MEGJELENT

### Geiger, Vogeler, Sanders és kémtársai a törvényszék előtt

A 200 oldalas illusztrált könyv tartalmazza a kém- és szabotázsper tárgyalásának teljes anyagát a vádirattól az ítéletig.

ÁRA 5 FORINT

Kapható minden könyvesboltban, valamint a pártszervezetek és üzemek Szikra megbízottainál.

# Egy tehén után egy év alatt 16.262 liter tej

## Hogyan tenyésztették ki a kosztromói szarvasmarha-fajtát

A legjobb tehénész címéért indított országos versenyben részt vettek a hajdúsági termelőszövetkezeti csoportok is. A legjobb eredményt a hajdúböszörményi Ságvári. TSZCS tehénészei érték el. Eredményeik olyan jók voltak, hogy a földművelésügyi minisztérium külön részletes jelentést kért arról a módszerről, amellyel aránylag rövid idő alatt 3 százalékkal tudták emelni a tejhozamot.

Erről az eredményről írt beszámolóinkban megemlítettük, hogy a Szovjetunió szarvasmarha tenyésztésében sokkal jobbak az eredmények és a kosztromói szarvasmarhánál az átlagos évi tejtermelés ötezer liter.

A cikk után többen fordultak hozzánk a dolgozó parasztság sorából azzal a kéréssel, hogy ismertessük velük a híres szarvasmarha kitenyésztését. A kérésnek most eleget teszünk. Erről a kosztromói szarvasmarha fajtáról könyvet írt Sz. I. Steiman, Szilárd-díjat kapott érte. Magyar nyelvre is lefordították a könyvet. Ebből a könyvből meg tudjuk, hogy a legjobb kosztromói szarvasmarha »Poszlusnyica« nevű tehén,

a világ legjobban tejelő tehéné, mert 360 nap alatt 16 ezer 262 liter, 3-92 százalékos zsírtartalmú tejet adott.

A második legjobb kosztromói tehén az Oppitnyica, ez egy év alatt 10.600 liter tejet adott. A kosztromói tehének átlagos évi tejhozama 5-6 ezer liter között mozog.

A kosztromói szarvasmarha fajta kitenyésztésénél figyelembe vették, hogy csak azokat a szarvasmarhakat tartják meg, amelyeknél a tejelési átlagot minden megerősítés nélkül emelni lehetett. Az ilyen jobb tejelekenységű, nagyobb testsúlyú és erősebb felépítésű tehéneket tenyésztették tovább. A szovjetunióban 1934-ben 161 darab 3 ezer kilogrammál kevesebb tejet adó tehén volt. 1940-ben ugyanennyiben az állományban csak öt hasonló tehén találtak. Ezzel szemben

**81 tehéntől fejték már egyenként éventét több mint 7 ezer liter tejet.**

Az állomány minőségének javítása a fiatal tehéneknél köszönhető. Megállapították, hogy a teny-

eszt minőségi javítása csak a fiatal tehéneknél érhető el. Kiválasztották az egyenletesen tejelő tehéneket és egyedi takarmányozással fokozták a tejtermelést. Ezzel a módszerrel érték el, hogy kifejlődtek a világhírű rekord tehéneket.

Az állomány minőségi javításában igen

**nagy jelentősége van a jó tejelő képességű állatok felkutatásának.**

A tehének kiválasztásánál nem azt vették alapul, hogy egy bizonyos tejelési időszak alatt milyen nagy eredményt ért el, hanem azt, hogy huzamosabb időn át egyenletesen mennyi tejet adott. Az így felkutatott tehéneket használták fel továbbtenyésztésre és az utódok mindig javították az állomány minőségét.

Fő irányelv a kosztromói szarvasmarha kitenyésztésében az volt, hogy a tenyésztésre a minden tejelési időszakban egyenletesen bőségesen tejelő tehéneket használták fel. Ezzel a módszerrel elérték, hogy a világ legjobb tehéneit sikerült a Szovjetunióban kitenyészteni.

## ...példái mutatnak társaiknak

Tisztelt Szerkesztőség!

A félévi vizsgaeredmények, tanulmányi páros versenyek kiértékelése után, a mozgalmi munkát is figyelembe véve — ezeket az egyetemi hallgatókat és hallgatónőket találta a vezetőség méltónak arra, hogy nevüket a „Néplap” szerkesztőségével közöljük. Ezek az egyetemi hallgatók példát mutatnak társaiknak és tetteikkel bizonyítják be, hogy a nép, új orvosi akarunk lenni.

I. évfolyam:

Horváth Ágnes: tanulmányi eredménye: 4.75.

Rádai Imre: tanulmányi eredménye 4.5.

Posta Gusztáv: tanulmányi eredménye 4.

Csapó István: tanulmányi eredménye 4.5.

II. évfolyam:

Zsugyelik Béla: tanulmányi eredménye 5.

Verok Gyula: tanulmányi eredménye 5.

Pöstyéni István: tanulmányi eredménye 4.5.

Keszthelyi Mihály: tanulmányi eredménye 5.

III. évfolyam:

Dobi Sándor: tanulmányi eredménye 4.

Eocsó Miklós: tanulmányi eredménye 5.

IV. évfolyam:

Ottományi Sándor tanulmányi eredménye 5.

Dózsán Gabriella: tanulmányi eredménye 5.

Beküldte:

Keszthelyi Mihály.

## Jó eredménnyel zárult a hosszúhátú államigazdaság vándortanfolyama

A hosszúhátú Állami Gazdaságban egy kéthetes mezőgazdasági vándortanfolyamot rendeztek. A tanfolyamon a gazdaság minden dolgozója részt vett. Különösen nagy jelentősége van annak, hogy a hallgatók 40 százaléka nő volt. Beszélgetésünk folyamán az iskolavezető elvtárs említtette, hogy bár végig nagy érdeklődés kísérte az előadások anyagát, a legnagyobb figyelemmel a Szovjetunió mezőgazdaságáról szóló beszámolókat hallgatta a közönség.

Amint a viták során kiderült, a résztvevők mindannyian tanulmányozták a szovjet mezőgazdaságot, s helyes megállapításokkal, a gyakorlatban kitűnően alkalmazható tanácsokkal egészítették ki egymás tudását.

A vándortanfolyam záróvizsgájt a dolgozók az iskolás gyerekekkel karöltve, kultúrmasorral tették ünnepléssé. Záróbeszédében Farkas Tibor elvtárs, az iskola vezetője, kiértékelte a kéthetes tanfolyam eredményeit. Elmondotta,

**OLVASD,  
TERJESZD**  
a „NÉPLAP”-ot

hogy a jó munka egyik előfeltétele a szakképzettség elsajátítása — már megindult a hosszúhátú Állami Gazdaságban is most már a dolgozókon múlik, hogy az itt tanultakat a gyakorlatban jól, a szovjet mezőgazdasági dolgozókhöz hasonlóan hasznosítsák.

Mile Andor a gazdaság dolgozóinak nevében ígéretet tett, hogy azokat, amiket itt tanultak, úgy fogják alkalmazni, hogy megvalósítsák a szocializmus építését a falun.

**MEGJELENT!**

## RÁKOSI MÁTYÁS elvtársnak

a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének  
1950 február 10-i ülésén elmondott beszámolója.

Rákosi elvtárs nagy beszéde a nemzetközi helyzetről, Pártunk hiányosságairól és feladatairól minden kommunistának és minden dolgozónak megmutatja hosszú időre a helyes utat.

A brosúra anyaga szemináriumokon is feldolgozásra kerül. Az oktatási anyagon kívül elküldött brosúrákat pártszervezeteink a legszélesebb körben terjesszék.

Kapható: MDP Pártszervezetekben, Szikra-bizományosoknál és könyvesboltokban.

56 oldal, ára 80 fillér.

Megrendelhető: MDP Propagandaanyag Terjesztő  
Budapest, V., Deák Ferenc-utca 15. sz.

Kiadja: MDP Központi Vezetőség Agitációs Osztály.

## Bővül a város közvilágítása

Ötéves tervünk első évében lényegesen kibővítik a város közvilágítási hálózatát. A belvárosban is javítják a világítást, így a Szent Anna-utca közepén az úttest felett fülámpákat szerelnek fel. Teljesítik a Rákosi-telep dolgozóinak kérését és felszerelik a közvilágítási a Kishegyesi-úton a sorompótól a Tegez-utcáig.

## Zenei előadás a Magyar—Szovjet Barátság Hónapja keretében

Szombaton este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében a MÁV Filharmonikus Zenekar és a Debreceni Dolgozók Kórusa közreműködésével dr. Svaszta József, a MÁV Filharmonikus Zenekar tükára előadást tart a szovjet zenéről. A műsoron mindkét együttest Csenki Imre vezényli. A kórus szovjet népdalokat ad elő, a zenekar Haesaturján: Alarcosbál szvitjét, Ivanov: Jubileumi indulóját, Ljadov: Nyole orosz népdalát s a kórusral Prokofjeff: Köszöntő Sztálinnak c. művét adja elő.

## Szerkesztői üzenetek

**Hosszúhátú állami gazdaság:** Levelüket közöltük, újat kérünk a tavaszi munkákra való készülődésről.

**Bartha József Esztár:** Igyekezünk a cikkét közölni. Várjuk a többi.

# HIREK

## Irók és sztáhanovisták

A debreceni Irók Munkaközössége, az Ady Társaság rendezésében pénteken este 6 órakor, a Zeneiskola hátraversenytermében a sztáhanovisták tiszteletére előadást rendeznek.

Kardos Pál a szocialista realizmusról tart előadást, Koczogh Akos író ismerteti az Irók Munkaközösség munkatervét, hogy a jövőben a debreceni irók fokozottabban érdeklődéssel fordulnak az üzemi munkásság, a termelőcsoportok, géppalloságok dolgozó és

munkájuk felé.

Juhász Róbert, Balogh László, Komjáthy István, Kiss István verseiket olvassák fel, melyben a sztáhanovistákról, a szocialista munkáról és a dolgozó parasztság harcairól és felemelkedéséről írnak. Csontos Gábor és Berczeller Jenőné novellát, illetve regényrészletet olvasnak fel.

Az előadást Juhász Géza, az Ady Társaság elnöke zárja be. Ezután az üzenetek dolgozói nozzaszónak a teloivasott művekhez.

Várható időjárás: Mérsékelt északkeleti, keleti szél. Változó felhőzet. Többfelé, főleg a déli megyékben kisebb eső, havasos, havazás. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

A hajdúmezei és biharmegyei szocialis felügyelőség egyesült és székhelye Debrecenben lesz. A Hajdú-Biharhoz csatolt polgári járásban szocialis titkárságot állítanak fel.

Befejezték Debrecenben és a megyében az állatszámilást. Egy héttel tartó munkáit befejezték az állatok számlálás: úgy a megyében, mint Debrecenben. A városban 98 számlalóbiztos és 26 ellenőr végezte a munkát. A begyűjtött adatokat most rendezik és a napokban küldik fel a Központi Statisztikai Hivatalnak. A számlálás zavartalanul folyt le, csupán a kulákok próbálták itt-ott reményekkel megzavarni, de dolgozó parasztságunk visszaverte a kulák agitációt.

**FONTOS!** A SZOT esti iskola hallgatói holnap d. u. fél 6 órakor feltétlenül jelenjenek meg a Szakmaközi Bizottságon nagyon fontos ügyben (Vöröshadsereg-útja 22. szám, III. em.).

Feljelentést tett a rendőrségen Kaszás László Debrecen, Szotyori-utcai lakos, kereskedő, hogy a Vöröshadsereg-útja és a Csapó-utca sarkáról ismeretlen tettes ellopja kerékpárját. A rendőrség a kerékpártolvajt ellen megindította a nyomozást.

Gömbjüharfákat ültetnek a Petőfi-téren. A városi keréskert megkezdte a Petőfi-tér parkosítását és 150 gömbjüharfát ültetnek el. — Diszfákat ültetnek az állomás előtti parkba is. A Petőfi-tér pázsításait rendezik és kora tavasszal piros Cannákkal rakják tele a Petőfi-tér virágágyait. A város többi parkjában is megkezdik a munkát: a kertészet dolgozói és a nagyerdői hűlőműködő környékét is parkosítják májusban.

Szabotálta a tejbiztosítást Dancsi András hajdúhadházi kulák, aki négy tehene után egyáltalán nem szolgáltatott be tejet a közellátásnak. A megyei bíróság a szabotáló kulákot három heti fogsárra és 200 forint pénzbüntetésre ítélte.

Elrejtett bőröket találtak a pénzügyőrök Orbulov Imre debreceni titármesternél. A bőrök egyrésze „fekete úton” került Orbulovhoz. A pénzügyőrség és a járási bíróság a bőrt rejtgető timárt 17.000 forint pénzbüntetésre és 3 havi fogsárra ítélte.

Feketének vágott le egy sertést K. Armos Dániel bagaméri hentesmester. A debreceni járásbírósa a feketevágó hentes ellen megindította az eljárást.

Rendezik az Ispotály környékét. Az Ispotály környékén még sok volt a rom és nagyon elhanyagolt a környék. A műszaki ügyosztály irányításával hozzákezdtek a romok eltakarításához és a jövő héten már megkezdik a térség parkosítását.

Hat helyeken építenek gyermekjátsszótérket. Az ötéves terv első esztendőjében nővelik Debrecenben a gyermekjátsszótérket számát. A műszaki ügyosztály kijelölte az új gyermekjátsszótér helyét. Játsszótér épül a Szapannos utcán, Nyulason, Csapókertben, Tégláskertben, Vargakertben és Homokkertben. A tereket májusban felszerelik libikókával, hintával és homokozókkal.

A városi kertészet a Bőszörményi-úti telepén megkezdte a gyümölcsfacsemeték arusítását.

A városi szocialis otthonban az otthon kultúr csoportja igen jól sikerült előadást rendezett. A szereplők közül kitűnt Gubics Erzsébet Nagy Irén, Kardos Róza, Molnár Györgyné, Tomassovszky József, Vársárhelyi József és a vegyeskar. Perc Béla ötleten konferált. Huszár István politikai beszámolót tartott.

Az esztári MNDSZ készül a nemzetközi nőnapra. Komoly kultúrmasorral készül az M. N. D. SZ. esztári szervezete a termelőszövetkezeti csoport tagjaival együtt a nemzetközi nőnap megünneplésére. A „Szakadók” című 3 felvonásos színdarabot tanulják.

Gazdálkodók tánevizsgálója Schaff tanciskolájában (Sas-utca 2.) nyegyedik, szombaton hat óráig. Új tanfolyam 3-án kezdődik iparosok, kereskedők és diákok részére.

Megváltozott a Vagongyár körjelzési ideje 6:45-kor és 7-kor jelzi a munkakezdet. Az ebéd-szünetjelzés 12:5-kor, ebéd vége 12:30-kor. Munkaidő végét 15:25 és 15:30-kor jelzik.

Berettyóújfaluban vendégszerpelt a debreceni Csokonai Színház társulata. A „Dohányon vett kapitány” című szovjet operettet adták elő a berettyóújfalui lakosság nagy tetszését váltva ki.

Jó ütemben halad Darvason a dolgozó parasztszakszervezetekéltése a géppallosággal. Eddig több, mint 350 holdra kötötték szerződés. A népevelők már kétszer járták végig a falut a talajművelési szerződés érdekében, s alapos munkájuknak meg is látszik az eredménye.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

### Mizsik Imre

53 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 3 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják: banatos felesége, fia, edesanyja, testvere családijával, sógorai, sógornói és kiterjedt rokonsága. Lakás: Görbe-u. 9.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

### Nagynázi András

házfelügyelő 74 éves korában elhunyt. Szeretett halottunkat csütörtökön 2 órakor temetjük a köztemető II. A) ravatalozó terméből ref. szertartással. Gyászolják: banatos felesége, gyermeke és rokonsága. Lakás: Szoboszlót-út 2. B) lépcső.

### Köszönetnyilvánítás

Mindazon rokonoknak, kártársaknak, szomszédoknak és ismerősöknek, akik nekem és családomnak, a köztemetőben, edesanyám és nagymamám temetésén résztvettek és koszorúkkal, szokrokkal, részvétnyilvánításokkal fájdalunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Somogyi Kálmán és családja

# A pártszervezetek megerősítésével készülünk a tavaszi munkára

A hajdú-bihari Megyei Pártbizottság összehívta a mezőgazdasági vonalon dolgozó megyei telekös vezetőket, a járási és községi pártszervezetek titkárait azért, hogy a tavaszi munka megindításával kapcsolatos feladatokat közösen megvitassák. Az összehívott értekezlet előadójá Cifra Sándor elvtárs, a Megyei Pártbizottság mezőgazdasági és szövetkezeti osztályának előadója volt.

Cifra elvtárs bevezetőben arról beszélt, hogy a közelmúltban lezajlott szövetkezeti és DEFOSZ, gyűlések megmutatkozták: dolgozó parasztságunk örömmel fogadta, helyesli a minisztériumi határozatot, mely előnyteremtésünk fellegelőjének ütemét szabta meg. A határozat végrehajtása érdekében felhasználják a gépállományok és termelőcsoportok országos, valamint megyei tanácskozásának tapasztalatait is. Hajdú-Bihar dolgozó parasztsáji egységessé sorakoznak fel a határozat megvalósításáért, a tavaszi munkák sikerének biztosításáért, hogy ezzel a falu dolgozóinak jobb jövőjét biztosítsák és ezen keresztül hatalmas csapatot mérjenek a még meglévő reakciók erőkre is.

A többteremtést a mezőgazdaságban elsősorban meg kell növelni, megerősödött szocialista és szocialista jellegű szektoraink tudják biztosítani. Hajdú-Bihar megyében ma már közel 140 termelőcsoport van, 5300 szövetkezeti taggal, 46 ezer holdas földterülettel. Fényesen bizonyítja szövetkezeti mozgalmunk fejlődését Eszter közszeg példája, ahol

a falu ötven százaléka már szövetkezetbe tömődött.

A mi országunkhoz hasonlóan a környező népi demokráciák dolgozó parasztsáji is követik a munkaosztály példáját és a nagy Szovjetunió állandó támogatásával igyekeznek növelni a terméseredményeket a mezőgazdaságban is.

A tavaszi feladatok jó végrehajtásához feltétlenül szükséges megvizsgálnunk az addó hibákat, behézagokat. Ilyen hibák a különbözőképpen megnyilvánuló jobb- és baloldali elhajlások a Párt pártbizottságainak irányonaitól. A jobboldali elhajlás példának fehozhatjuk azt a jelenséget, amikor dolgozó parasztsájkaink ébértelenül a kulákokat is beveszik a szövetkezetbe, azzal a megindokolással, hogy bár egy évvel ezelőtt még kulák volt, de ma már kevés földje van. A kuláktól, mert szabotált, tavaly elkobozták a földjét, ezzel azonban ő semmivel sem lett demokratább. Bekérülve a szövetkezetbe, mint „szakember”, minden lehetőséget megragad a rombolásra, az állam és a szövetkezet megerősítésére. Ez komoly következményekkel járó veszélyeket rejt magában.

Hasonlóan veszélyes a baloldali elhajlás, ez többek közt Hajdú-Biharban nyilvánul meg. Amikor egy három holdas dolgozó paraszti kérte felvételét a szövetkezetbe, nem vették fel, azzal az indokkal, hogyha eddig nem lépett be, akkor ezután sem kell. Ilyen és ezekhez hasonló jelenségek ellen kiméletlenül fel kell vennünk a harcot, mert az ilyen elhajlások minden képpen veszélyesek és az ellenség malmára hajtják a vizet.

Ugyancsak súlyos mulasztás az, hogy még mindig akad olyan község, ahol a minisztériumi határozatát

nem vitatták meg a dolgozó parasztság körében, vagy csak a DEFOSZ-ban tárgyalták meg és a szövetkezetben nem. Hasonlóképpen súlyos mulasztás, hogy népnevelőinket nem irányítottuk a közép-parasztság felé, nem igyekeztünk a szövetkezetbe bevinni a középparasztokat. Nem kielégítő a talajművelési szerződések kötése sem. A tavaszi munka sikere érdekében ezeket a hiányosságokat rövidesen, feltétlenül ki kell javítanunk.

Legfontosabb feladatunk az üzemi és községi pártszervezetek munkájának megújítása. Enélkül a tavaszi munkák során jó eredmény semmiképpen nem képezhető el. Pártszervezeteink munkájának értékét elsősorban az fogja eldönteni, hogy az állami gazdaságban, vagy a szövetkezetben a termelés hogyan javult. A párttag-ságot is, de a szélesebbkörű dolgozó parasztságot is állandó felvilágosító munkával kell megszervezni a tavaszi munkák sikeres végrehajtására. Nemcsak politikai felvilágosító munka, hanem a szocialista verseny szervezése is egyik legfontosabb feladatunk közé tartozik az üzemi és községi pártszervezeteinknek.

**A jó kulák legenda**

elleni harc sikerre vívelében szükséges, hogy a pártszervezetek az összes tömegszervezetek munkájának megújítását is figyelemmel kísérjük. Főképpen fontos, hogy a DEFOSZ szervezetei megerősítsék saját soraitok belül a munkástagozatot.

Pártszervezeteink fejlesszék ki a kritika, önkritika szellemét, hajtsák végre a Központi Vezetőség határozatát, de mindig tartsák szem előtt Rákosi elvtárs szavait, hogy az önbírálat és bírálat kifejezése nem egy kampány és főképpen nem mehet a termelés rovására, hanem éppen a termelésben végzett munkát segítsé elő.

Feltétlenül irányt kell venni arra, hogy a Párt útmutatása nyomán az összes tömegszervezetek segítsék elő a gépállomással kötendő talajművelési szerződések minél nagyobb számban történő megkötését. A előnyteremtési terv elérésére egyik alapvető biztosítéka ez. A kiküszöbölendő hiányosságok és az előttünk álló munka elvégzése nagy feladatot jelent, de semmi kétség, hogy az eddigi nagy eredmények mellé oda fogjuk sorolni a minisztériumi határozatának megvalósítását is.

## A közellátás érdekeire való tekintettel megkönnyítették a sertéstartást

Több ezer debreceni lakost érint a polgármesternek az a rendelkezése, melyben szabályozzák a város belső és kertesi övezetében a sertéstartást. Ismeretes, hogy még tavaly engedték, hogy közegészségügyi és tisztasági szempontokból csak úgy engedik meg a sertéstartást, ha betönből, téglaal és csatornával elválasztva építik az ólakat. Természetes, hogy ez nagy költséget jelent és tekintve a több ezer debreceni sertésotlat, igen sok építőanyagot is emésztene fel.

A város vezetősége több tárgyalást tartott ebben az ügyben és az érdekeltek meghallgatásával úgy döntött, hogy a közellátás érdekeire tekintettel nem ragaszkodik az ólak átépítéséhez, de ha a

telek nagysága megengedi, az ólakat a szomszédos telektől 3, kúttól, kerítéstől 10 méternyire kell elhelyezni. Sertést csak karikázva lehet tartani. Az ói földje döngölt agyag legyen és rajta homok, vagy szalma. A sertésfutót téglaal kell, hogy tisztán tudják tartani. Ott, ahol közcsatorna nincs, az ólak mellé ledett emésztőgödört kell ásni, hogy a szennyvizet le tudják vezetni. A sertésotlat és kufutót időnkénti mesztéjjel kell tartóztatni és mindennap ki kell takarítani. A trágyát úgy kell kezelni, hogy ahhoz legyek ne férjenek.

Az új sertésotlak építéséhez engedélyt kell kérni a műszaki ügyosztálytól, ahol az engedélyt díj beszedése nélkül kiadják.

## A világ asszonyainak harcos összefogásával megvédjük a békeket

Március 8, a Nemzetközi Nőnap nagy szerepe van a békekért, szabadságért, jóléért harcoló asszonyoknak. Ezen a napon a világ összes táján összegyűlnek az asszonyok, hogy a Szovjetunió hős asszonyainak példája nyomán, harcossan kiálljanak a béke megvédéséért és kijelöljék a további feladatokat a békekért folytatott küzdelemben.

Erre a napra lázasan készülődnek a mi dolgozó asszonyaink is, hogy munkájukkal bizonyítsák be, ők is a békekért harcolnak a Szovjetunió vezetői békétáborban. A debreceni középiskolások, általános iskolások és óvodások gyermekek ajándékokat készítenek erre a napra, amelyet a hős szovjet asszonyok-

nek, a szabadságért harcoló vietnámi asszonyoknak, a felszabadult kínaiasszonyoknak és az MNDSZ asszonyainak fogadják át. Versenyben dolgoznak az asszonyok Debrecenben is. Március 8-án a sztahanovista Matika Annák gyorsabban járnak a gépek között s gyorsabban járnak a gépek is. Erzik, hogy minden befűzött cernászal a békét erősíti meg.

A versenyben 84 asszonycsoport vesz részt 13 versenypontra. A versenyben már több csoport nagyobb részben megvalósította a versenyben kitűzött feladatokat. Így a Csapó-kert második csoportja néhány nap alatt 110 tagot szervezett be. Előljárnak még a Dohánygyár, Vagongyár, Kerekes-telep csoportjai is.

Az MNDSZ helyiségében folyik már a nagyakarítás hogy március 8-ra ragyogjon a tisztaság mindent. A tagság létszámát 30 százalékkal emelik megsokszorozzák a „Nők Lapja” előfizetőinek számát.

Az egyik asszonytárs boldogan szorongat a kezében egy elég nagy köteg előfizetési lapot. Boldogan mondja: — Így készülünk mi március 8-ára.

Munkabrigádokat is szerveztek a kollégisták segítségére. Asszonykörtök alakítanak, hogy — mint mondják — egy asszony se legyen, aki ne tudná hogy milyen jelentősége van a Nemzetközi Nőnapnak. Csakotthon mennek látogatni a

# A „Vörös nyakkendő” uttörő szemmel nézve

Te kisfiú, aki ott a harmadik sorban ülsz és csillogó szemmel figyelsz a filmet, ugy-e te is uttörő vagy?

Kabátod alatt lehet, hogy ott kéklük a magyar uttörők nyakkendője, s míg Sura és Valerij történetét éled végig magadban, forrón azt kívánod, hogy bár megkaphatnád te is a „vörös nyakkendőt”, mely a magyar uttörők legnagyobb kiüntetésé.

Tudod, régen ebben az országban nem voltak uttörők, de erre az időre te nem emlékezhetsz, nagyon kicsi lehetél még akkor, s nem tudhatod azt sem, hogy üldözték azt az embert, aki a Szovjetuniót tekintette példaképnek, s aki szerette a szovjet népet.

Ugy-e nem érted? Te már ebben a boldog korban vagy fiatal, amikor uttörőnek lenni dicsőség, s tudod, te is rajongsz a szovjet uttörőkért, Suráért, Valerijért és a többiekért, olyan szeretnéd lenni, mint ők.

„A boldogság nem abban áll, hogy négyfogásos ebédet eszünk, vagy mehetünk-e mindennap moziba, vagy utazgathatunk kedvünkre, hanem abban, hogy számunkra az életben minden út nyitva áll” — mondja Sura, a film kis hőse, aki megtestesítője a szovjet gyermeknek.

Te, aki itt ülsz előttem, arra gondolsz valószínűleg, hogy itt nálunk is úgy van, te is az leszel majd, amire vágyod és tehetséged van. Orvos akarsz lenni, vagy lakatos, művész, vagy katona, nyitva áll előtted az út.

A filmen a szovjet gyermekek életét ismered meg. Látod őket otthon, az iskolában, látod sportolni, szórakozni. Azoknak a gyermekeknek az életét ismered meg, akik boldogok, mert ismerik az élet igazságát. A film egyik kis szereplője, Marina azt mondja: „Azért vagyunk mi boldogok, mert a mi országunkban bármilyen színű az ember, nem lesz belőle rab.”

Ugy-e te is boldog ember vagy, kis ismeretlen uttörő fiú, ebben az országban is szabad minden dolgozó, fajra, nemre való különbség nélkül.

S most már azt is tisztán látod te is, hogy az igazi barátság-ról Sura alkot helyes nézetet: barátainkkal meg kell osztani az örömet, a bajokat is. Ennélfogva szigorúan el kell ítélnünk barátaink hibáit, de segítenünk kell őket hibáik kijavításában.

Most, hogyha hazafelé indulsz és visszagondolsz erre a filmre, úgy-e te is olyan szeretnéd lenni, mint ők. Ugy-e fájna neked is nagyon, ha azt mondanák rólad, amit Marina mondott Valerijnak: „Oleg Kosevoj nem vett volna be az Ifjú Gárdába” és te is, mint Valerij, mindent elkövetnél, hogy méltó legyél ezekhez a hőshöz.

Sok mindenre megtanított téged is ez a film, hiszen csupa olyan eseményről van szó benne, ami közel áll hozzád és mindnyájunkhoz s amelyet mindenki átélt. A nemes érzések kifeveléséről, a szovjet emberek kötelességeinek és becsületének kérdéseiről is van szó, arról, ami a szovjet embereket már gyermekkorukban, első öntudatos lépéseiknél jellemzi.

Uttörő munkában, az iskolában, otthon hiszem, hogy felhasználod, amit itt tanultál.

**Hajdú-Bihar megyében megkezdték a tavaszbuza vetését**

**Nánás és Egyek élenjár a munkában**

A megye dolgozó parasztsága megkezdte a munkát a minisztériumi határozat végrehajtására, a terméseredmények fokozására. Jól tudják, hogy a természet csak úgy lehet fokozni, ha idejében és jól megmunkált, jól trágyázott földbe kerül a vetőmag. Tudják azt is, hogy eleget kell tenni a vetőmag-

vak tisztításának, nehogy dudva kerüljön a kaszák elé.

Az időjárás igen kedvező és szer-te a megyében megélenkülték a dűlök Hordják a szekerek a vetőmagvakat szelektorozni, csávázni. A Mezőgazdasági Igazgatósághoz érkezett jelentés szerint egyes helyeken már megkezdték a tavaszi buza vetését. A szocialista mezőgazdaság uttörői, a termelőszövetkezeti csoportok elől járnak a munkában, a csoportok heti ütemtervek szerint dolgoznak és fokozott erővel munkálkodnak, hogy emeljék a terméshozamot. Példaképpül áll előttük a világ legfejlettebb mezőgazdasága, a Szovjetunió.

A most folyó munkálatok során a tavaszi buza, mák, borsó, olajlen vetését kezdik meg és az ütemterv szerint március 18-ra be is kell fejezni a vetést. Azok, akik termelési szerződést kötöttek, már megkapták a minőségi vetőmagvakat és a földművelőszövetkezetek kiosztották a műtrágyát is. A vetés zavartalan biztosítása érdekében megszervezték az igerő és a vetőgépek használatát. Körzetekre osztották a területeket és kijelölték a vetőgépeket és igákat.

A vetés jó megszervezésében, a vetőgépek jó clostásában mintaszerűen jó munkát végzett Nánás, de jól irányítja a munkát Egyek is, ahol utcák szerint jelölték ki a dolgozó parasztnak a szükséges vetőgépeket.

## Egy tanyai általános iskolai tanító levele

Egy Debrecenből 14 km-re fekvő tanyai általános iskolánál működöm, mint tanító.

Feleségem a napokban súlyosan beteg lett. Első percekben tanács-talanul álltam, hogy mit tegyek. Egy városba beigyekvő tanyai szomszédommal egy levelet küldtem be kerületemhez illetékes OTI-orvoshoz, dr. Radó Pálhoz. Alig telt el néhány óra, autólükövést hallottam az iskola kapujában. Az orvos jelent meg, hogy első segítséget szvitszon betegem fekvő tele-

seggemnek. A segítségnyújtás után megfelelő gyógyszer azonnali kiküldéséről is gondoskodott. Köszönöm ezt a Pártnak, a népi demokráciának, hogy most már itt sem vagyunk elzárva az orvosi segítségől, köszönöm, mert lehetővé tette, hogy minden becsületos dolgozó a legmegfelelőbb orvosi segítségben részesülhet.

Szabadság!

**CSERMAK GUSZTAV**  
állami tanító,  
Debrecen-Szata

**Kipusztultak gyümölcsfáid? Hiányos a szőlőtáblád?**

**PÓTOLD, A TE ÉRDEKED!**

Fajtaazonos gyümölcsfák és szőlőtáblák pótlására az

**ÁLLAMI FAISKOLÁK és SZŐLŐOLTVÁNYTELEPEK**

RENDELKEZÉSRE ALLNAK: Központ: Budapest, IV., Királyi Pál-u. 9. Tel.: 185-000, 185-006. Az országban 12 telephely Budapest területén nyolc FOKERT-lerakot, az ország területén 120 földművelőszövetkezet vesz fel rendeléseket.

